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Αθήνα, σήµερα την 1η Σεπτεµβρίου 2022, ηµέρα Πέµπτη και
ώρα 10.03’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προ-
εδρία του Ζ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΑΒΔΕΛΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, καληµέρα σας και καλό µήνα. Χρόνια πολλά σε όσες
και όσους γιορτάζουν σήµερα και είναι αρκετοί.

Αρχίζει η συνεδρίαση.
(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 31-8-2022

εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΟΗ’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης
31 Αυγούστου 2022, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του
σχεδίου νόµου: «Εξυγίανση των Ναυπηγείων Ελευσίνας και άλλες
διατάξεις αναπτυξιακού χαρακτήρα»)

Πριν εισέλθουµε στο προγραµµατισµένο για σήµερα προς συ-
ζήτηση νοµοσχέδιο, επιτρέψτε µου πρώτα να ανακοινώσω στο
Σώµα το δελτίο επίκαιρων ερωτήσεων της Δευτέρας 5 Σεπτεµ-
βρίου 2022.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 951/29-8-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Μεσσηνίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιωάννη Λαµπρόπουλου προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Αύ-
ξηση διαθέσιµων πιστώσεων, για ένταξη στο Πρόγραµµα Νέων
Αγροτών». 

2. Η µε αριθµό 942/29-8-2022 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Χαλκιδικής του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Κυρια-
κής Μάλαµα προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Τεράστιος
κίνδυνος και εγκληµατική αδιαφάνεια στα έργα του ρέµατος της
Συκιάς».

3. Η µε αριθµό 944/29-8-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου
προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Απρό-
σκοπτη πρόσβαση των παιδιών της Γαύδου στη δηµόσια εκπαί-
δευση χωρίς να ξεριζώνονται οι οικογένειές τους».

4. Η µε αριθµό 956/29-8-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ
Συντυχάκη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων, µε θέµα: «Αποζηµίωση των αµπελοκαλλιεργητών του Νοµού
Ηρακλείου για τις καταστροφές από τις πρόσφατες βροχοπτώ-
σεις».

5. Η µε αριθµό 943/29-8-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του ΜέΡΑ25 κ. Γεώργιου Λογιάδη προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Ο ρόλος των ιατρικών συλλόγων κατά την πα-
ράγραφο 3 του άρθρου 96 του νόµου 2071/1992 περί ακούσιας

νοσηλείας».
Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-

ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής) 

1. Η µε αριθµό 948/29-8-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Αλέξανδρου Τριανταφυλλίδη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, µε θέµα: «Άµεσα µέτρα για την αντιµετώπιση των
φαινοµένων ρύπανσης του Θερµαϊκού Κόλπου». 

2. Η µε αριθµό 945/29-8-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Διετής
παράταση για προέγκριση οικοδοµικής άδειας σε οικόπεδα µικρό-
τερα των τεσσάρων στρεµµάτων εκτός σχεδίου». 

3. Η µε αριθµό 949/29-8-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λάρισας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Βασιλείου
Κόκκαλη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
µε θέµα: «Το καθεστώς των ελεύθερων τιµών συνιστά αθέµιτη εµ-
πορική πρακτική σύµφωνα µε νόµο της Κυβέρνησης σας». 

4. Η µε αριθµό 946/29-8-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων, µε θέµα: «Παρά-
ταση προθεσµίας ανανέωσης των παραγωγικών αδειών στις λαϊ-
κές αγορές έως 31-12-2022».

5. Η µε αριθµό 950/29-8-2022 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Πέλλας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Θεοδώρας
Τζάκρη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
µε θέµα: «Διαχείριση συµπύρηνου ροδάκινου εσοδείας 2022». 

6. Η µε αριθµό 947/29-8-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα:
«Απαράδεκτη κυβερνητική αδιαφορία στο µεγάλο πρόβληµα της
έλλειψης εργατών γης». 

7. Η µε αριθµό 952/29-8-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Χανίων του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Παύλου Πο-
λάκη προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα:
«Αποκλεισµός µαθητών της Γαύδου από τη δευτεροβάθµια εκπαί-
δευση».

8. Η µε αριθµό 955/29-8-2022 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών του Κινήµατος Αλλαγής κ. Αντωνίας Αν-
τωνίου προς τον Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προ-
στασίας, µε θέµα: «Άδικη και αναιτιολόγητη εξαίρεση πενταετών
και εποχικών πυροσβεστών από τη διάταξη για την αποζηµίωση
πυροσβεστικού προσωπικού για πρόσθετη εργασία».

9. Η µε αριθµό 953/29-8-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
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Χρήστου Γιαννούλη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφο-
ρών, µε θέµα: «Η τραγική υποστελέχωση των περιφερειακών αε-
ροδροµίων οδηγεί τους εργαζόµενους στα όρια της εργασιακής
εξουθένωσης».

10. Η µε αριθµό 954/29-8-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Κωνσταντίνου Ζαχαριάδη προς τον Υπουργό
Επικρατείας, κ. Χρήστο – Γεώργιο Σκέρτσο, µε θέµα: «Η αναξιο-
κρατία και η αδιαφάνεια στην «καρδιά» του Επιτελικού Κράτους,
τη Γενική Γραµµατεία Συντονισµού της Προεδρίας της Κυβέρνη-
σης, επιτείνεται και διογκώνεται».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 6509/259/19-7-2022 ερώτηση και αίτηση κατά-
θεσης εγγράφων του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Σωκράτη Φάµελλου προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Τα χατίρια της
κυβέρνησης Μητσοτάκη και οι παραβιάσεις της περιβαλλοντικής
νοµοθεσίας της «ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ Α.Ε.» συνεχίζονται». 

2. Η µε αριθµό 6644/25-7-2022 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς
τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Να σταµατή-
σει ο κυβερνητικός εµπαιγµός και να αναθεωρηθεί άµεσα το τι-
µολόγιο του 2011 για τις δαπάνες επισκευής των σεισµόπληκτων
κτηρίων». 

3. Η µε αριθµό 6380/12-7-2022 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς
τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα:
«Επέκταση του προγράµµατος µακροχρονίως ανέργων πενήντα
πέντε έως εξήντα επτά ετών για 1+1 χρόνια».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συµπληρω-
µατική ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων: «Κύρωση της Συµφωνίας Κοινωνικής
Ασφάλισης µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Δηµοκρα-
τίας της Μολδαβίας και του Διοικητικού Κανονισµού Εφαρµογής
της».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία και εισάγεται για συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία του
άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν να
λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κύρωσης της
σύµβασης αυτής για πέντε λεπτά και οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρό-
σωποι, εφόσον το επιθυµούν, για πέντε λεπτά, µε την προϋπό-
θεση ότι δεν θα µιλήσει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής τους
Οµάδας. 

Η ψηφοφορία της σύµβασης θα γίνει µετά από το τέλος της
συζήτησης. Συµφωνεί το Σώµα; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Το Σώµα συνεφώ-

νησε. 
Ενηµερώνω ότι η Νέα Δηµοκρατία έχει ψηφίσει υπέρ. ΣΥΡΙΖΑ,

ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής και Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας
εξέφρασαν επιφύλαξη, όπως και το ΜέΡΑ25. Η Ελληνική Λύση
ψήφισε «ΠΑΡΩΝ». 

Μπορούµε, λοιπόν, να ξεκινήσουµε µε τους οµιλούντες. Ο κ.
Μαραβέγιας, από τη Νέα Δηµοκρατία που είναι υπέρ, θα µιλήσει; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΑΒΕΓΙΑΣ: Όχι, κύριε Πρόεδρε. Είµαστε
υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Καλείται, λοιπόν, στο
Βήµα ο κ. Κωνσταντίνος Μπάρκας από τον ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική
Συµµαχία.

Κύριε Μπάρκα, µπορείτε να ξεκινήσετε και έχετε και ένα λεπτό
δώρο, γιατί εχθές σας πήρα τη σειρά στο κυλικείο και παρεξη-
γηθήκατε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Να είστε καλά, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ. Γενικά πρέπει να τηρούµε τις σειρές. 

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η Ελλάδα θα

έπρεπε να θεωρείται κοιτίδα της δηµοκρατίας. Δεν πρέπει µε κα-
νέναν τρόπο -και νοµίζω ότι είναι στοίχηµα όλων µας- και για κα-
νέναν λόγο να χάσουµε αυτό που για αιώνες όλοι οι λαοί, όλες
οι χώρες του κόσµου θεωρούν, πως η Ελλάδα εγκαθίδρυσε τη
δηµοκρατία και το δηµοκρατικό πολίτευµα. Το τελευταίο διά-
στηµα βρισκόµαστε µπροστά σε ακριβώς αντίθετη πορεία. Ο
Πρωθυπουργός κ. Μητσοτάκης από µεταρρυθµιστής καταφεύγει
σε µεθόδους αυταρχικού ηγέτη. Αυτός και οι δικοί του άνθρωποι,
ο στενός του πυρήνας, έχουν κάνει τα ψεύδη την πεµπτουσία της
πολιτικής τους. Αυτή η πορεία είναι ανάγκη να σταµατήσει, να
µπει ένα τέλος σε µια πρωτοφανή µεταπολιτευτικά θεσµική πα-
ραβίαση και αντιδηµοκρατική εκτροπή.

«Διαύγεια» και «διαφάνεια» είναι θεµελιώδη ζητούµενα για σύν-
νοµο και οµαλό δηµόσιο βίο, περισσότερο όταν προκύπτουν ζη-
τήµατα παρακολούθησης τηλεφώνου πολιτικού Αρχηγού,
δηµοσιογράφου ή κάθε πολίτη. Το θέµα είναι τόσο βαρύ και σο-
βαρό που δεν επιτρέπεται να µείνουν σκιές ιοβόλες για τη δηµο-
κρατική οµαλότητα. Φως, λοιπόν. Όλα στο φως». Αυτά είναι τα
λόγια του πρώην Πρωθυπουργού Κώστα Καραµανλή. 

Κύριε Υπουργέ, η Κοινοβουλευτική µας Εκπρόσωπος σήµερα
και Τοµεάρχης Εργασιακών η κ. Ξενογιαννακοπούλου σας έχει
ασκήσει δριµεία κριτική τότε που φέρατε το νοµοσχέδιο για τη
µεταρρύθµιση του ΕΦΚΑ. Ένα από τα σηµεία της κριτικής µας,
κύριε Υπουργέ, ήταν ο διορισµός ανθρώπων στη διοίκηση του
ΕΦΚΑ, η αύξηση του τρόπου διοίκησης του ΕΦΚΑ, αλλά και η
πληρωµή, τα χρήµατα τα οποία θα απαιτηθούν για να µπορέσουν
αυτοί οι άνθρωποι να ασκήσουν τα καθήκοντά τους. 

Διαβάζω από το site in.gr το οποίο έχει µια, αν θέλετε, ισονοµία
στις δηµοσιεύσεις του. Εχθές, λοιπόν, δηµοσιεύτηκε µια αποκά-
λυψη. Η αποκάλυψη αυτή αφορούσε τους µισθούς της ηγεσίας
του ΕΦΚΑ. Ο τίτλος είναι: «Πόσα λεφτά παίρνουν ο διοικητής και
οι υποδιοικητές του ΕΦΚΑ». Αναφέρει, λοιπόν, το δηµοσίευµα
αυτό -και αν θέλετε θα το καταθέσω στα Πρακτικά για να υπάρχει
και να γνωρίζουµε πώς αυξάνετε το επιτελικό κράτος, το πώς
εσείς διορίζετε κόσµο και τι µισθούς παίρνουν αυτοί οι άνθρωποι,
γιατί έχουν γίνει και άλλες καταγγελίες- ότι δηµοσιεύθηκε η κοινή
υπουργική απόφαση δύο υπουργείων, του Εργασίας και Κοινω-
νικών Ασφαλίσεων και του Οικονοµικών, η οποία καθορίζει τα µι-
σθολογικά του e-ΕΦΚΑ. Η κοινή υπουργική απόφαση έγινε σε
εφαρµογή του νόµου του Υπουργείου Εργασίας, του νοµοσχε-
δίου στο οποίο ασκήσαµε κριτική. 

«Τι µισθό λαµβάνει ο διοικητής και οι υποδιοικητές του ΕΦΚΑ;»
αναλογίζεται ο υπογράφων το δηµοσίευµα. «Πάνω από 7.000
ευρώ». Στη συνέχεια αναφέρει ότι ο διοικητής του e-ΕΦΚΑ -φαν-
τάζοµαι έχει ονοµατεπώνυµο άνθρωπος, είµαι βέβαιος γι’ αυτό
και θα είναι κάποιος αξιόλογος γαλάζιος πρώην υποψήφιος Βου-
λευτής, Ευρωβουλευτής, ένας άνθρωπος που στήριξε το επιτε-
λικό κράτος του κ. Μητσοτάκη, κάποιος από αυτούς είναι- θα
λαµβάνει το 90% των µηνιαίων αποδοχών και επιδοµάτων του
Προέδρου του Αρείου Πάγου. Οι υποδιοικητές το 85% των µηνι-
αίων αποδοχών του Προέδρου του Αρείου Πάγου. Ο επικεφαλής
της µονάδας ιστορικών ερευνών το 72% των µηνιαίων αποδοχών
του Προέδρου του Αρείου Πάγου. Με δεδοµένο ότι ο µισθός του
Προέδρου του Αρείου Πάγου είναι 8.500 ευρώ περίπου, όλα
αυτά µας αναλογούν ότι η επιβάρυνση για όλους αυτούς τους
ανθρώπους, για όλη τη διοίκηση την οποία διορίσατε, κύριε
Υπουργέ, θα ανεβαίνει περίπου στις 253.000 ευρώ από τον προ-
ϋπολογισµό. 

Συγχαρητήρια! Οφείλω να πω ότι όλοι πλέον θα διεκδικούν να
διοριστούν από εσάς σε µια θέση του επιτελικού κράτους.
Μπράβο! Συγχαρητήρια! Το επόµενο διάστηµα παρά την πτωτική
τάση της Κυβέρνησης, το γεγονός ότι καταρρέετε στην κοινωνία,
γιατί στις δηµοσκοπήσεις κατά τα άλλα θεωρείτε ότι πηγαίνετε
καλά, νοµίζω ότι έχετε χρόνο ακόµα να διορίσετε παραπάνω αν-
θρώπους έτσι ώστε το επιτελικό κράτος να γεµίσει από ανθρώ-
πους του κλάδου σας, φίλους σας, γνωστούς σας, οι οποίοι θα
λαµβάνουν όλα αυτά τα χρήµατα. 

Τώρα για το υπό συζήτηση σχέδιο νόµου είναι µια κύρωση
Συµφωνίας Κοινωνικής Ασφάλισης µεταξύ της Ελληνικής Κυβέρ-
νησης και της Μολδαβίας. Τοποθετηθήκαµε, κύριε Πρόεδρε,
στην αρµόδια Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων της Βουλής για
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το γεγονός ότι αυτή η συµφωνία γίνεται έτσι ώστε να βοηθήσει
τους Μολδαβούς εργαζόµενους, τους ανθρώπους που προέρ-
χονται από τη Μολδαβία στη χώρα µας αλλά και τους Έλληνες
οι οποίοι εργάζονται στη Μολδαβία. Ο λόγος γίνεται για να µπο-
ρέσει να µετριέται ο χρόνος εργασίας ανθρώπων οι οποίοι τυχόν
έχουν εργαστεί και στις δύο χώρες στον εργασιακό τους βίο. 

Εµείς θα ψηφίσουµε αυτή τη συµφωνία έχοντας, όµως, βάλει
κάποια ερωτήµατα και στην επιτροπή τα οποία αφορούν άρθρα
του νοµοσχεδίου. Δεν αντιλαµβανόµαστε για ποιον λόγο ενώ η
Μολδαβία δεν έχει αυξηµένες θαλάσσιες εµπορικές δουλειές, το-
ποθετείτε µέσα σε αυτή την συµφωνία εργαζόµενους σε πλοία.
Νοµίζω ότι αυτό γίνεται για να µπορέσετε να βοηθήσετε τους πλοι-
οκτήτες, αυτούς, δηλαδή, οι οποίοι έχουν εµπορικές σχέσεις ή εµ-
πορικές σηµαίες, πλοία µε σηµαία της Μολδαβίας ή άλλων χωρών. 

Επίσης, κύριε Υπουργέ, θεωρούµε ότι, βεβαίως, πρέπει να
υπάρχουν συµφωνίες µεταξύ της χώρας µας και τρίτων χωρών
και µάλιστα χωρών από τις οποίες έχουµε εργαζοµένους. Παρ’
όλα αυτά, το είπα και στην επιτροπή, κύριε Υπουργέ, υπάρχει
πολύ σοβαρό πρόβληµα για το γεγονός ότι η Κυβέρνησή σας
έχει δηµιουργήσει σοβαρότατο ζήτηµα όσον αφορά την εργασία
εργατών γης από τρίτες χώρες. 

Το νοµοθετικό πλαίσιο το οποίο έχει ψηφίσει η Κυβέρνησή
σας, δυστυχώς, διώχνει ανθρώπους, εργαζόµενους, µετανάστες,
πρόσφυγες οι οποίοι έχουν εργασιακή σχέση ετών στη χώρα
µας. Είναι πολλές οι φωνές ανθρώπων µε τέτοιου είδους εγκα-
ταστάσεις, αγροτών, κυρίως, που λένε πως χάνουν τους εργα-
ζόµενους τους οποίους πλέον εµπιστεύονται ακριβώς γιατί
συνεργάζονται πάρα πολλά χρόνια. 

Θεωρώ ότι είναι αυτή η συµφωνία θετική αρκεί να συνεχιστεί
και να µπορέσετε να καλύψετε όλες τις ανάγκες όλων των εργα-
ζόµενων προσφύγων και µεταναστών, ανθρώπων που προέρχον-
ται από τρίτες χώρες στη χώρα µας. 

Για όλους αυτούς τους λόγους, κύριε Πρόεδρε, εµείς θα ψη-
φίσουµε την συµφωνία αυτή. 

Και ευχαριστώ πολύ για τον χρόνο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Καλείται στο Βήµα ο κ. Γεώργιος Μουλκιώτης από το ΠΑΣΟΚ

- Κίνηµα Αλλαγής. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε, 
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ανακοινώθηκαν

τα τελικά, τα οριστικά αποτελέσµατα για τους παιδικούς σταθ-
µούς και παρά τις τυµπανοκρουσίες και την ιδιαίτερη έπαρση
που ανακοινώθηκε ότι ο προϋπολογισµός του προγράµµατος για
την προώθηση και υποστήριξη παιδιών 2022 - 2023 είναι αυξη-
µένος, δυστυχώς, έχουµε αποτέλεσµα σαράντα χιλιάδες παιδιά
να µείνουν εκτός παιδικών σταθµών και ΚΔΑΠ. Αγκάθι στη λει-
τουργία αυτού του θέµατος να µένουν εκτός σαράντα χιλιάδες
παιδιά αποτελεί ξεκάθαρα ο τρόπος που έγινε η κατανοµή των
vouchers σε περιοχές ανά τη χώρα. Έπασχε εξαρχής, τονίστηκε,
δεν εισακουστήκαµε και ιδού τα αποτελέσµατα. 

Αυτό αποδεικνύει, κύριε Υπουργέ, ότι δεν αρκούν τα µεγάλα
λόγια. Δεν αρκούν ούτε τα αυξηµένα κονδύλια. Χρειάζεται πρω-
τίστως σωστός σχεδιασµός λαµβάνοντας υπ’ όψιν ότι η προ-
σφορά οφείλει να ανταποκρίνεται και στις ανάγκες. Αυτό δεν
ελήφθη υπ’ όψιν καθόλου από το Υπουργείο και είχαµε αυτό το
πρόβληµα. 

Εµείς, λοιπόν, ζητάµε να αφήσει επιτέλους η Κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη την έπαρση και την αλαζονεία και να ασχοληθεί ουσια-
στικά και σοβαρά µε τις υποχρεώσεις της για το κοινωνικό
κράτος. Διότι η άσκηση αποτελεσµατικής κοινωνικής πολιτικής
για να έχει νόηµα πρέπει να έχει και το ανάλογο αντίκρισµα. 

Ως προς τούτο επαναλαµβάνουµε τη θέση του ΠΑΣΟΚ - Κί-
νηµα Αλλαγής ότι δεν πρέπει κανένα παιδί, ειδικά σε αυτές τις
συνθήκες όπως έχουν διαµορφωθεί που υπάρχει διαφοροποίηση
και απρόβλεπτη µεταβολή συνθηκών, να µείνει εκτός παιδικών
σταθµών. 

Επί του σχετικού υπό συζήτηση νοµοσχεδίου και της κυρώ-
σεως, αν ήθελε κανείς να χαρακτηρίσει αυτή την περίοδο την
οποία διανύουµε θα έλεγε ότι πρόκειται για µια εποχή µε ιδιαιτε-
ρότητες, µια τροµερή εποχή µε αλλαγές, άλλες φανερές και

άλλες αφανείς. Αυτές οι αλλαγές σε κάθε περίπτωση επιταχύ-
νονται χωρίς να µπορεί κανείς να προβλέψει εύκολα τις συνέ-
πειές τους. 

Μια ολόκληρη γενιά που ακόµα δεν έχει ξεπεράσει την κρίση
του 2008, καλείται σήµερα να αντιµετωπίσει και αυτή την κρίση
όπου η επισφάλεια σε όλα τα επίπεδα αποτελεί οριακά οντολο-
γικό χαρακτηριστικό της. 

Το κοινωνικό κόστος στη χώρα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
είναι τεράστιο και το µέλλον ουσιαστικά φαίνεται αβέβαιο. Η
ανεργία αν και φαίνεται να βαίνει µειούµενη και παρά τις σοβα-
ρές αναταράξεις που υπάρχουν και έχουν συµβεί -και θα ανα-
φερθούµε και στην πανδηµία- είναι σε εξέλιξη. Αναφερόµαστε
στον πόλεµο στην Ουκρανία ή την ενεργειακή κρίση. Εν τούτοις
είναι προβληµατικό το γεγονός ότι παραµένει σχεδόν διπλάσια,
12,3% τον Ιούνιο, από το µέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
που ήταν 6% τον Ιούνιο, σύµφωνα µε την τελευταία καταγραφή
της EUROSTAT. Ιδίως, µάλιστα, όταν επίκειται ένας πάρα πολύ
δύσκολος χειµώνας εξαιτίας της ενεργειακής κρίσης η οποία
τροµάζει το σύνολο της Ευρώπης. Ενώ για τους εργαζόµενους
οι συνθήκες εργασίας όχι µόνο δεν είναι πιο ευοίωνες, τόσο για
την ακρίβεια, αλλά είναι ακόµα και χειρότερες πανευρωπαϊκά. 

Και τι εννοούµε; Η Ελλάδα φαίνεται, κύριε Υπουργέ, να είναι
πρωταθλήτρια ως προς το µέσο όρο της εβδοµαδιαίας απασχό-
λησης µε 40,1 ώρες. Την ίδια ώρα επισηµαίνει ότι ο µέσος όρος
εβδοµαδιαίας απασχόλησης σε ευρωπαϊκό επίπεδο σύµφωνα µε
την EUROSTAT του έτους 2021 ήταν 36,4 ώρες.

Άλλο θέµα. Είναι πρόβληµα τι; Η άνοδος της µερικής απασχό-
λησης, άρα και της χαµηλής αµοιβής ιδίως σε µια τέτοια συγκυ-
ρία όπως η σηµερινή µε την ενεργειακή κρίση την οποία
επισηµαίνω, αλλά και τις προβλέψεις για τη συνέχιση της ακρί-
βειας σε δυσθεώρητα ύψη, απρόβλεπτα ύψη.

Άλλο θέµα: Τριακοστή τέταρτη είναι η χώρα µας µεταξύ των
τριάντα επτά χωρών στην παραγωγικότητα εργασίας. Ξεπερνάµε
την Χιλή µόνο, το Μεξικό και την Κολοµβία, σύµφωνα µε τον
ΟΟΣΑ το 2020. Επισηµαίνω την απώλεια της αγοραστικής δύνα-
µης του Έλληνα εργαζόµενου τον Απρίλιο µήνα που έφτασε στο
18% για τους µισθωτούς πλήρους απασχόλησης και εκτοξεύτηκε
στο 28% για όσους εργάζονται µε όρους µερικής απασχόλησης.
Είναι στοιχεία πρόσφατα από το Ινστιτούτο Εργασίας της ΓΣΣΕ.

Επίσης επισηµαίνω, κύριε Υπουργέ, το ποσοστό κάλυψης των
εργαζοµένων από συλλογικές συµβάσεις στην Ελλάδα που είναι
το έβδοµο χαµηλότερο στην Ευρωπαϊκή Ένωση.  

Ταυτόχρονα, το ασφαλιστικό νοµοσχέδιο που θα εισηγηθείτε
σε λίγο καιρό, όπως και ο ίδιος ο Υπουργός, ο κ. Χατζηδάκης,
χαρακτήρισε προχθές «κουρελού», οι πολίτες συνεχίζουν να αν-
τιµετωπίζουν πολλαπλές δυσκολίες, καθώς µεταξύ άλλων ο αριθ-
µός των εκκρεµών και κύριων επικουρικών συντάξεων παραµένει
µεγάλος. 

Η ταλαιπωρία των συνταξιούχων που µπαίνουν σε ένα γραφει-
οκρατικό κυκεώνα χωρίς ξεκάθαρο οικονοµικό και χρονικό ορί-
ζοντα καλά κρατεί, κύριε Υπουργέ, µε απίθανα λάθη στην έκδοση
συντάξεων εµπιστοσύνης, αλλά και στην έκδοση συντάξεων fast
track. Είναι απίθανα τα λάθη και τεράστια τα λάθη τα οποία
άµεσα θα αντιµετωπίσετε -δεν ακούσατε- και θα τα βρείτε µπρο-
στά σας. 

Σε αυτή, λοιπόν, τη ζοφερή πραγµατικότητα και µε το παρόν
σχέδιο, το οποίο καλούµαστε να κυρώσουµε, κύριε Πρόεδρε, µια
συµφωνία που υπογράφηκε τον Σεπτέµβρη του 2021 µεταξύ της
Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Μολδαβίας
στον τοµέα της Κοινωνικής Ασφάλισης και του Διοικητικού Κα-
νονισµού Εφαρµογής, να σηµειωθεί και αξίζει να σηµειωθεί  ότι
η χώρα µας από το 1993 έως και σήµερα έχει υπογράψει ακόµα
έντεκα τέτοιες κλασικές συµφωνίες. 

Πολύ συχνά η διαπραγµάτευση για σύναψη τέτοιας συµφω-
νίας ξεκινά µετά σχετικό αίτηµα της χώρας µας και ειδικότερα
προς το Υπουργείο Εξωτερικών της Ελλάδος, το οποίο αξιολο-
γώντας γενικότερα τα ζητήµατα και τα συµφέροντα που υπάρ-
χουν, πέραν των θεµάτων της κοινωνικής ασφάλισης, εισηγείται
τη σχετική έναρξη σχετικών συνοµιλιών. Οι χώρες τώρα που ζη-
τούν από τη χώρα µας την υπογραφή της συµφωνίας ενδιαφέ-
ρονται λόγω της παραµονής και εργασίας στη χώρα µας των
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πολιτών τους ως οικονοµικών µεταναστών. Αντίστοιχα και η Ελ-
λάδα να υπενθυµίσω ότι τη δεκαετία του ’80 και ’90 επεδίωκε και
υπέγραφε τέτοιες συµφωνίες µε έντονο το ελληνικό οµογενειακό
στοιχείο. 

Στα άρθρα τώρα της σύµβασης, αλλά και του διοικητικού σχε-
διασµού περιγράφεται µε πολλή λεπτοµέρεια το πλαίσιο εφαρ-
µογής. 

Αξιολογείται από εµάς θετική η συµφωνία, κύριε Υπουργέ, κυ-
ρίως γιατί, πρώτον, διατηρεί και ενισχύει τις καλές σχέσεις των
δύο χωρών σε µια κρίσιµη για τα εθνικά συµφέροντα περίοδο,
δεύτερον, λειτουργεί αποτρεπτικά σε σχέση µε τα κίνητρα για
ανασφάλιστη και αδήλωτη εργασία -αυτό πιστεύουµε- ιδίως από
ανθρώπους που έχουν σκοπό να εργαστούν για λίγα χρόνια σε
µια τρίτη χώρα και να επιστρέψουν στη συνέχεια στην πατρίδα
τους, τρίτον, προστατεύει τα κοινωνικοασφαλιστικά δικαιώµατα
των δύο χωρών, τέταρτον, δεν έχουµε τη διπλή καταβολή ασφα-
λιστικών εισφορών των εργαζοµένων στα δύο συµβαλλόµενα
κράτη Ελλάδα και Μολδαβία και, πέµπτον, κατά την άποψή µας
ενισχύεται η αρχή της ίσης µεταχείρισης προσώπων που εµπί-
πτουν σε αυτές τις διατάξεις της διµερούς συµφωνίας της κοι-
νωνικής ασφάλισης και της ελεύθερης διακίνησης εργαζοµένων. 

Και να µην ξεχνάµε ότι από τότε που υπεγράφη η εν λόγω συµ-
φωνία έχουν επέλθει και θετικές αλλαγές σε ό,τι αφορά τις σχέ-
σεις της Μολδαβίας µε την Ελλάδα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Πρόεδρε, καταλήγω λέ-
γοντας ότι καθ’ όλη αυτή τη διάρκεια της ιστορίας η κοινωνική
ασφάλιση δεν σταµάτησε να προσαρµόζεται. Ωστόσο, έχουµε τη
γνώµη ότι σήµερα µετά από περισσότερο από ένα αιώνα ύπαρ-
ξής της η πρόκληση παραµένει να γίνει πραγµατικότητα το δι-
καίωµα για κοινωνική ασφάλεια σε όλους είτε πρόκειται για
πολίτες της χώρας είτε για µετανάστες ή πρόσφυγες που βρί-
σκονται και ζουν και εργάζονται στην επικράτεια. 

Και εµείς το ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής προς αυτή την κατεύ-
θυνση κρατάµε υπεύθυνη στάση, στηρίζουµε τα νοµοσχέδια
εκείνα που έχουν εποικοδοµητική λογική για τη χώρα και τους
πολίτες, ψηφίζουµε τη συµφωνία µεταξύ Ελληνικής Δηµοκρατίας
και της Δηµοκρατίας της Μολδαβίας στον τοµέα της κοινωνικής
ασφάλισης και αποδεικνύουµε έτσι ότι µπορούµε και πρέπει και
συµβάλλουµε µε αυτό τον τρόπο στην καλύτερη ζωή των ασφα-
λισµένων, όλων των ασφαλισµένων της χώρας µας. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή σας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,

να είστε καλά.
Καλείτε στο Βήµα ο κ. Ιωάννης Δελής από το Κοµµουνιστικό

Κόµµα Ελλάδας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Οφείλουµε, κατ’ αρχάς, να υπενθυµίσουµε ότι τα προβλήµατα

εκτός όλων των άλλων, τα οποία αντιµετωπίζουν όλοι οι µετανά-
στες και µε τα ασφαλιστικά τους ζητήµατα είναι και τεράστια και
χρονίζοντα, από την ανασφάλιστη και κακοπληρωµένη τους ερ-
γασία µέχρι την άρνηση των ασφαλιστικών ταµείων να στείλουν
τις συντάξεις στις χώρες καταγωγής χιλιάδων συνταξιούχων µε-
ταναστών. Και αυτή ακριβώς είναι η πιο συνηθισµένη εικόνα
αυτού του ζητήµατος για τους ανθρώπους αυτούς. 

Επείγει συνεπώς η αντιµετώπισή του, η άµεση αντιµετώπιση
του, µε τη γρήγορη σύναψη όλων εκείνων των διακρατικών συµ-
φωνιών που χρειάζονται και η σηµερινή ανήκει, βεβαίως, σε αυτή
την κατηγορία, γιατί για το ΚΚΕ δεν πρέπει να υπάρχει καµµία
απολύτως διάκριση µα καµµία και πρέπει φυσικά να υπάρξουν
ενιαίες ασφαλιστικές ρυθµίσεις για όλους χωρίς αποκλεισµούς. 

Συνολικά στη χώρα µας ζουν και εργάζονται εξακόσιες
ογδόντα χιλιάδες περίπου µετανάστες µε νόµιµες άδειες παρα-
µονής, άλλοι εκατόν ενενήντα χιλιάδες περίπου από τις χώρες
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δεκάδες χιλιάδες ξενιτεµένοι χωρίς
χαρτιά, αόρατα θύµατα όλοι αυτοί στα γρανάζια της καπιταλιστι-
κής µηχανής. Όλοι τους, άνδρες και γυναίκες, δουλεύουν
σκληρά στις πιο δύσκολες δουλειές και συνθήκες στην αγροτική
παραγωγή, στην κλωστοϋφαντουργία, στον επισιτισµό, στην ανα-
κύκλωση, στην οικοδοµή και αλλού. Και σύµφωνα µε τον
Υπουργό, µε τον κ. Τσακλόγλου, που διόρθωσε τα δικά µας τα
νούµερα -φυσικά µπορεί να γνωρίζει πολύ καλύτερα αυτό που

υπάρχει- τρεις χιλιάδες εξακόσιοι είναι σήµερα οι Μολδαβοί οι
οποίοι εργάζονται και ασφαλίζονται στη χώρα µας, ενώ χορη-
γούνται και διακόσιες συντάξεις. 

Τι δείχνουν όλοι αυτοί οι αριθµοί τους οποίους πριν από λίγο
είπα; Δείχνουν ότι η µετανάστευση και η προσφυγιά βρίσκεται
στο DNA του καπιταλισµού, στο πλαίσιο του οποίου, βεβαίως, η
εργατική δύναµη είναι εµπόρευµα, το κυριότερο µάλιστα εµπό-
ρευµα. Και το εµπόρευµα αυτό θα πουληθεί ακόµα και έξω από
τα σύνορα, εάν αυτό συµφέρει τον αγοραστή του. Αυτός ο αγο-
ραστής της εργατικής δύναµης, ο καπιταλιστής δηλαδή, είναι και
αυτός που ουσιαστικά αποφασίζει και για το πότε και για το πόσο
θα ανοιγοκλείνει η κάνουλα των µεταναστευτικών ροών ανάλογα
µε τα συµφέροντά του, αναζητώντας πάντα τα πιο φτηνά εργα-
τικά χέρια. 

Προς τούτο είναι αποκαλυπτική και µια πρόσφατη έκθεση της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπου αναφέρεται χαρακτηριστικά: «Τα
υψηλά εµπόδια…» -λέει η έκθεση αυτή- «…στη νόµιµη µετανά-
στευση εργατικού δυναµικού…» -εδώ, βεβαίως, έχουµε αυτό το
παιχνίδι, το απαράδεκτο παιχνίδι των λέξεων της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, που λέει ότι τα σύγχρονα κύµατα των ξεριζωµένων δεν
είναι πρόσφυγες, αλλά είναι µετανάστες µόνο και µόνο για να
τους αρνηθούν το δικαίωµα στο άσυλο, τα νοµιµοποιητικά έγ-
γραφα και τα δικαιώµατα, το προσπερνάµε αυτό- «συνεπάγονται
µειωµένη ελκυστικότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης στον παγκό-
σµιο ανταγωνισµό για τους εργαζόµενους όλων των επιπέδων
δεξιοτήτων». Και συνεχίζει: «Η θέσπιση νέων νόµιµων οδών εισό-
δου των µεταναστών στην Ένωση θα µπορούσε να αποφέρει
ετήσια αύξηση του ΑΕΠ έως και 37,6 δισεκατοµµύρια ευρώ». Οι
ξεριζωµοί, δηλαδή, χιλιάδων εκατοµµυρίων µάλλον δυστυχισµέ-
νων και απελπισµένων ανθρώπων για το πολιτικό προσωπικό του
κεφαλαίου δεν είναι παρά κέρδη και µόνο κέρδη και τίποτα άλλο. 

Να, λοιπόν, γιατί οι Έλληνες και οι ξένοι εργάτες, όλοι οι ερ-
γάτες, δεν έχουν να χωρίσουν απολύτως τίποτα. Αντίθετα, τους
ενώνουν πολλά. Μαζί παράγουν τον πλούτο της πατρίδας µας
και συνολικότερα έχουν τα ίδια προβλήµατα, αντιµετωπίζουν τις
συνέπειες της ίδιας αντιλαϊκής πολιτικής, εν προκειµένω τις αν-
τιασφαλιστικές ρυθµίσεις που συνεχίζονται κανονικά από όλες
τις αστικές κυβερνήσεις, µοιράζονται τις ίδιες αγωνίες και έχουν
τα ίδια όνειρα για µια καλύτερη ζωή. Το δηλητήριο του ρατσι-
σµού, της ξενοφοβίας και του φασισµού το χύνουν τα αφεντικά,
γιατί µόνο αυτά βγαίνουν κερδισµένα από τη διάσπαση της ερ-
γατικής τάξης και του λαού. 

Η ζωή, η ιστορία έχει αποδείξει ότι η εργατική τάξη και οι λαοί
δεν έχουν τίποτα απολύτως να περιµένουν από τους καταπιεστές
τους. Αντίθετα, µόνο µε τον δικό τους οργανωµένο αγώνα, ενω-
µένοι σα µια γροθιά, Έλληνες και ξένοι εργάτες, ταξικά αδέρφια,
γεµάτα αλληλεγγύη και συντροφικότητα, µακριά από τις παγίδες
της ξενοφοβίας και του ρατσισµού, τις εθνικιστικές και τις φασι-
στικές αντιλήψεις, απέναντι στον ίδιο κοινό αντίπαλο και εχθρό
µπορούν να κερδίσουν και θα κερδίσουν τελικά τη ζωή και τη
δουλειά που δικαιούνται µε δικαιώµατα. Μπορούν και πρέπει να
ανοίξουν τον δρόµο για έναν κόσµο απαλλαγµένο από την εκµε-
τάλλευση ανθρώπου από άνθρωπο, απαλλαγµένο από τον πό-
λεµο, την προσφυγιά και τη µετανάστευση και αυτός ο κόσµος
δεν είναι, δεν µπορεί να είναι άλλος από τον σοσιαλισµό. 

Η διακρατική συµφωνία της Ελλάδας µε τη Μολδαβία αφορά
στην κοινωνική ασφάλιση των µεταναστών εργαζοµένων και από
τις δύο χώρες και αποτελεί ένα αναγκαίο όσο και επιβεβληµένο
βήµα από τη σκοπιά των ασφαλιστικών δικαιωµάτων των εργα-
ζοµένων και των δύο χωρών. 

Και αυτό είναι που µετράει για εµάς, προκειµένου να δώσουµε
τελικά τη θετική µας ψήφο, και παρά το ότι σε αυτή τη συµφωνία
υπάρχουν, βέβαια, και διατάξεις, οι οποίες προβληµατίζουν και
για τις οποίες οφείλει διευκρινίσεις το επισπεύδον Υπουργείο,
τις οποίες δεν έχει δώσει έως τώρα, όπως αυτή στο άρθρο 5, µε
την οποία διάταξη εξαιρούνται από την εξαγωγή των παροχών
και τα κρατικά επιδόµατα και οι συντάξεις αρχαιότητας και οι ει-
δικές συντάξεις που χορηγεί η Μολδαβία ή όπως αυτή η διάταξη
στο άρθρο 11, µε την οποία επιτρέπονται ασφαλιστικές παρεκ-
κλίσεις -παρεκκλίσεις, προσέξτε- ύστερα από αίτηµα των εργο-
δοτών των µεταναστών εργαζόµενων.
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Βεβαίως, προκύπτει και ένα εύλογο ερώτηµα σχετικά µε το
κατά πόσο προβλέπεται µε βάση αυτή τη συµφωνία και η από-
δοση εκείνου του πλήρους επιδόµατος στους ανασφάλιστους
υπερήλικες οµογενείς από τη Μολδαβία, εφόσον αυτό δεν υπάρ-
χει ασφαλώς στις συµφωνίες που υπάρχουν µε την πρώην Σο-
βιετική Ένωση.

Και, τέλος, σε σχέση µε το άρθρο 13 της συµφωνίας, έτσι
όπως είναι διατυπωµένο, προκύπτει ένα ζήτηµα για τις προϋπο-
θέσεις θεµελίωσης του ασφαλιστικού δικαιώµατος. 

Η θέση του κόµµατός µας, η θέση του ΚΚΕ, είναι ότι πρέπει να
συνυπολογίζονται όλοι οι χρόνοι ασφάλισης, ανεξάρτητα αν
υπάρχει ή όχι αυτοτελές δικαίωµα σε µια χώρα και αυτό οφεί-
λετε, κύριε Υπουργέ, να το ξεκαθαρίσετε µε σαφήνεια. Αναµέ-
νουµε, λοιπόν, τις απαντήσεις σας.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Δελή.
Καλείται στο Βήµα η κ. Μαρία Αθανασίου από την Ελληνική

Λύση.
ΜΑΡΙΑ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα τελευταία χρόνια έχει περιο-

ριστεί σηµαντικά το κοινωνικό κράτος της Ελλάδας. Κοινωνικό
κράτος σηµαίνει κάλυψη τεσσάρων πεδίων: Δηµόσια υγεία, δω-
ρεάν εκπαίδευση, συνταξιοδοτική ασφάλεια και εργασιακή στα-
θερότητα, η οποία εξασφαλίζεται από ένα σταθερό και
ικανοποιητικό µισθό. Εάν ο µισθός δεν είναι ικανοποιητικός, τότε
τίθεται ζήτηµα επιβίωσης, πράγµα που έµµεσα σηµαίνει πως θί-
γεται η αξιοπρέπεια του ίδιου του ατόµου. 

Σηµαντική αποδυνάµωση έχει γνωρίσει το δηµόσιο σύστηµα
υγείας τα τελευταία χρόνια, καθώς παρατηρείται µείωση του
προσωπικού, το οποίο ωστόσο δεν αναπληρώνεται. Ταυτόχρονα,
η εµφάνιση της ξαφνικής πανδηµίας τα τελευταία χρόνια διεύ-
ρυνε τις κοινωνικές ανισότητες στον ευαίσθητο αυτό χώρο. Απο-
χωρούν γιατροί και τα κοινά δεν καλύπτονται από προσλήψεις. 

Όσον αφορά στους ανεµβολίαστους υγειονοµικούς µας, που
εδώ και ένα χρόνο ανάλγητα, τιµωρητικά, αδικαιολόγητα και εµ-
µονικά η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας κρατά µακριά από
τις θέσεις τους, σας καλούµε, επιτέλους, να εφαρµόσετε τις επι-
ταγές της ιατρικής επιστήµης που καταδεικνύουν ότι τα εµβόλια
αυτά δεν είναι αποτελεσµατικά στις νέες µεταλλάξεις και να
άρετε την υποχρεωτικότητα εµβολιασµού, όπως έγινε και στην
Αυστρία. Δεν µπορούµε πάντοτε να αναφερόµαστε στην Ευρώπη
όπως µας συµφέρει. Προβείτε άµεσα στην κατάργηση του αντι-
συνταγµατικού νόµου 4820/2021 για να επανέλθουν οι υγειονο-
µικοί στις θέσεις τους στα νοσοκοµεία, για να συνεχίσουν το
έργο τους να σώζουν ζωές. 

Αντί να κρατήσετε το υφιστάµενο προσωπικό και να ενισχύ-
σετε το πολύπαθο ΕΣΥ, κάνατε περικοπές στην υγεία και απα-
ξιώσατε όλους τους γιατρούς µετατρέποντάς τους σε µπαλάκια
µε το επαίσχυντο άρθρο 47 του νοµοσχεδίου «γιατρός για
όλους» για να καλύπτουν κενά προσωπικού από εδώ και από
εκεί. 

Από το Κέντρο Υγείας Ξυλοκάστρου καλείται γιατρός να κα-
λύψει κενά άλλοτε στο Νοσοκοµείο Κορίνθου άλλοτε στο Νοσο-
κοµείο του Ρίου. Παντοπώλες και, µάλιστα, πλανόδιους έχει κάνει
τους γιατρούς η Νέα Δηµοκρατία. Στην Κάλυµνο σήµερα θα εγ-
καινιάσετε -λέει- αξονικό τοµογράφο. Είναι δωρεά ενός Ελληνο-
αυστραλού. Όµως, δεν υπάρχει γιατρός για να το λειτουργήσει.

Το Υπουργείο Υγείας και η Κυβέρνηση δεν µπορεί να µεριµνά
επιλεκτικά για την απονοµή συντάξεων στους Μολδαβούς εργα-
ζόµενους στη χώρα µας και να αδιαφορεί, ειδικά µετά τη µαζική
φυγή των νέων µας στο εξωτερικό, για τους Έλληνες εργαζόµε-
νους στην Ελλάδα. 

Δεν µπορεί να µη συµµορφώνεστε, κύριοι της Κυβέρνησης,
στις πρόσφατες αποφάσεις του Τριµελούς Διοικητικού Εφετείου
Πατρών και του Διοικητικού Εφετείου Τριπόλεως µε τις οποίες
αποφασίστηκε ότι στους προσφυγόντες υγειονοµικούς οι διοι-
κήσεις των νοσοκοµείων χρειάζεται να τους καταβάλλουν το
ήµισυ των καθαρών αποδοχών τους για όσο διάστηµα είναι σε
αναστολή. Βλέπετε; Τα δικαστήρια δεν είναι ανάλγητα. Σταθµί-
ζουν ότι µέχρι την εκδίκαση των αιτήσεων ακυρώσεως που έχουν

κατατεθεί, οι υπάλληλοι υφίστανται αυτή την ανεπανόρθωτη οι-
κονοµική βλάβη, διότι αντιλαµβάνεστε ότι δεν µπορούν να αντα-
ποκριθούν στις βασικές τους ανάγκες για όλο αυτό το χρονικό
διάστηµα. Και, φυσικά, δεν µπορούν να εργαστούν κάπου αλλού,
διότι τους απαγορεύετε και αυτό. Έχουν οικογένειες µε ανήλικα
παιδιά, µε µωρά, είναι πολύτεκνοι, έχουν παιδιά µε αναπηρία. 

Επανερχόµενη στην υπό ψήφιση σύµβαση, αλλά και στην εν
γένει κοινωνικο-ασφαλιστική σας πολιτική αποδεικνύεται ότι αν-
τιθέτως εσείς, κύριοι της Κυβέρνησης, συνεχίζετε να εµπαίζετε
τους συνταξιούχους, τους ασφαλισµένους και τους εργαζόµε-
νους της χώρας. Επιπλέον, προβληµατιζόµαστε περί του εάν οι
Μολδαβοί έχουν ήδη ολοκληρώσει τη διαδικασία κύρωση της
συµφωνίας. 

Έχουµε κάποια νεότερα επ’ αυτού, κύριε Υπουργέ;
Από δηµοκρατικής πλευράς αµφιβάλλουµε αν αυτή η συµφω-

νία συµβάλλει στην ενίσχυση των σχέσεών µας µε τη Μολδαβία,
καθώς από οικονοµικής πλευράς δεν δείχνει να µας συµφέρει,
καθώς οι λίγοι Έλληνες που κατοικούν στη Μολδαβία είναι κατά
βάση ρωσόφωνοι και χωρίς ιδιαίτερους δεσµούς µε τη χώρα
µας, ενώ οι αντίστοιχοι εδώ Μολδαβοί, που ζουν στη χώρα µας
είναι ενεργοί επαγγελµατικά και οικονοµικά. 

Η υποβολή αιτήσεων και εγγράφων στην επίσηµη γλώσσα
τους συνεπάγεται αδιαµφισβήτητα σηµαντικό διοικητικό κόστος
για τη χώρα µας. Τα µνηµόνια συνεργασίας είναι χρήσιµα και
ωφέλιµα µε την προϋπόθεση να είναι ισάξια τα οφέλη και οι αµοι-
βαίες παροχές. 

Επιπροσθέτως, ας λάβουµε υπ’ όψιν µας τις πρόσφατες αλλα-
γές στις διατάξεις του άρθρου 13α του ν.4251/2004, οι οποίες
αφορούν στη µέχρι σήµερα απασχόληση πολιτών τρίτων χωρών,
οι οποίοι στερούνται τίτλων διαµονής στη χώρα µε σκοπό την αν-
τιµετώπιση επειγουσών αναγκών στην αγροτική εκµετάλλευση
µε την ανά εξάµηνο ανανέωση της δυνατότητας νόµιµης απα-
σχόλησης στην αγροτική παραγωγή. 

Ορθώς διασφαλίζεται το νόµιµο της εργασίας των εργατών
γης, προκειµένου να µειωθεί το ποσοστό εργασίας λαθραίων µε-
ταναστών και αύξηση της δυνατότητας άσκησης αποτελεσµατι-
κού ελέγχου της νοµιµότητας στην παροχή εργασίας ιδιαίτερα
στην αγροτική παραγωγή, οι οποίες στις µέρες που έρχονται πα-
ρουσιάζονται ολοένα και πιο αναγκαία για την αντιµετώπιση της
επισιτιστικής κρίσης, η οποία µας χτυπά την πόρτα. 

Αλήθεια, τι κάνει η Κυβέρνηση για την ενίσχυση της πρωτογε-
νούς παραγωγής τώρα που η διαφαινόµενη ενεργειακή και επι-
σιτιστική κρίση πλησιάζει σαν παλιρροϊκό κύµα; Τι κίνητρα δίνει
σε Έλληνες πρώτα και κατόπιν σε νόµιµους αλλοδαπούς εργα-
ζόµενους να εργαστούν στη γη;

Με τα άρθρα 2 και 3 προσδιορίζεται το πεδίο εφαρµογής της
συµφωνίας, δηλαδή το νοµικό πλαίσιο, το οποίο θα εφαρµοστεί.
Από ελληνικής πλευράς αυτό αφορά αποκλειστικά στη νοµοθε-
σία για τους ασφαλισµένους του Ηλεκτρονικού Εθνικού Φορέα
Κοινωνικής Ασφάλισης, για απονοµές κύριων συντάξεων γήρα-
τος, αναπηρίας και επιζώντων λόγω θανάτου. 

Αξιοπερίεργο είναι ότι η συµφωνία κάνει αναφορά και στη νο-
µοθεσία ενός συµβαλλόµενου κράτος, που επεκτείνει το πεδίο
εφαρµογής σε νέες κατηγορίες ασφαλισµένων. Όµως, από το
κείµενο δεν γίνεται λόγος για κάποιους συγκεκριµένα. Θα επιθυ-
µούσαµε να πληροφορηθούµε για την ταυτότητα του κράτους.
Εισάγεται γενικά ένα εκτενές προσωπικό πεδίο, καθώς ισχύει για
τα πρόσωπα των δύο κρατών. 

Στο άρθρο 4 προβλέπονται ο σεβασµός και η τήρηση της
αρχής της ίσης µεταχείρισης των ασφαλισµένων στη βάση της
αµοιβαιότητας. 

Παρατηρούµε µια πλήρη ενσωµάτωση των προσώπων στη νο-
µοθεσία της Ελλάδας. Αντιµετωπίζονται ως πολίτες του κράτους,
καθώς προβλέπεται ότι θα έχουν τόσο τις ίδιες υποχρεώσεις όσο
και τα ίδια δικαιώµατα. Αυτό, όµως, ενέχει και κάποιους προβλη-
µατισµούς, γιατί από την πίσω πόρτα µπορεί να µην τηρηθούν οι
όροι και οι προϋποθέσεις. 

Στο άρθρο 7 ρυθµίζονται οι περιπτώσεις, στις οποίες το πρό-
σωπο ασκεί αυτοτελή δραστηριότητα είτε στο έδαφος ενός συµ-
βαλλόµενου κράτους είτε στο έδαφος και των δύο συµβαλλό-
µενων κρατών. 
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Παρ’ όλα αυτά, είναι διαφορετική αντιµετώπιση σε περίπτωση
που το πρόσωπο ασκεί δραστηριότητα στο ένα κράτος, σε σχέση
µε το να ασκεί και στα δυο κράτη. Πώς διασφαλίζεται εποµένως
η αρχή της ίσης µεταχείρισης που ευαγγελίζεστε στο άρθρο 4
της παρούσης;

Άρθρο 22, απαλλαγή από έξοδα και θεωρήσεις. Θεωρούµε ότι
απαραίτητο είναι να προβλεφθεί αναλογικά η αντίστοιχη εφαρ-
µογή απαλλαγών και στις δύο συµβαλλόµενες χώρες, ανεξάρτητα
από το αν προβλέπεται στην εσωτερική νοµοθεσία τους ή όχι και
τούτο να γίνει µε σκοπό την αναλογική ευεργετική αντιµετώπιση
των δικαιούχων αµφοτέρων των συµβαλλοµένων χωρών. 

Προστασία προσωπικών δεδοµένων. Θα πρέπει να αναφέ-
ρουµε ότι η Μολδαβία, σε αντίθεση µε την Ελλάδα, δεν διαθέτει
ακόµα αντίστοιχο πλαίσιο προστασίας ως προς τα προσωπικά
δεδοµένα, όπως το αντίστοιχο της Ελλάδας, µε αποτέλεσµα να
επιφυλασσόµαστε για την προστασία των προσωπικών δεδοµέ-
νων των Ελλήνων πολιτών της Μολδαβίας. 

Ως εκ τούτου, θα πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπ’ όψιν αυτός ο
παράγοντας, µε σκοπό τον δικαιότερο καθορισµό του τρόπου
εφαρµογής των όρων της παρούσας σύµβασης και προς απο-
φυγή όποιων αστοχιών, που θα θέσουν σε κίνδυνο τα συµφέ-
ροντα των Ελλήνων πολιτών.

Κύριοι, όσο χρήσιµα και θετικά και αν είναι τα µνηµόνια συνερ-
γασίας µε άλλες χώρες θα πρέπει πρωτίστως και παράλληλα να
λυθούν και όλες οι δυσλειτουργίες στην απονοµή της σύνταξης,
οι οποίες καθιστούν εφιαλτική για τους πολίτες τη διαδικασία έκ-
δοσης που θα έπρεπε να είναι σύντοµη και πρακτική.

Κινηθείτε προς αυτή την κατεύθυνση λαµβάνοντας άµεσα
µέτρα αποτελεσµατικά και δραστικά προς το συµφέρον των πο-
λιτών. 

Η Ελληνική λύση ψηφίζει «παρών». 
Σας ευχαριστώ. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε, κυρία

Αθανασίου.
Καλείται στο Βήµα η κ. Φωτεινή Μπακαδήµα από το ΜέΡΑ25. 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΜΠΑΚΑΔΗΜΑ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, καλούµαστε σή-

µερα να κυρώσουµε τη συµφωνία που υπεγράφη στις 8 Σεπτεµ-
βρίου του 2021 µεταξύ της χώρας µας και της Μολδαβίας. 

Με τη συγκεκριµένη συµφωνία επιδιώκεται η προστασία των
κοινωνικοασφαλιστικών δικαιωµάτων των διακινούµενων εργα-
ζοµένων µεταξύ των δύο χωρών. Προβλέπεται η αποφυγή της
διπλής καταβολής ασφαλιστικών εισφορών, ο συνυπολογισµός
των περιόδων ασφάλισης και ως εκ τούτου η καταβολή επιµερι-
σµένης παροχής στους δικαιούχους που αντιστοιχεί στο χρόνο
ασφάλισης σε κάθε συµβαλλόµενο κράτος. 

Σύµφωνα τώρα µε τη συνοδευτική αιτιολογική έκθεση, στόχος
είναι η αποφυγή της διπλής καταβολής ασφαλιστικών εισφορών,
η ενίσχυση της αρχής της ίσης µεταχείρισης των προσώπων που
εµπίπτουν στις διατάξεις της διµερούς συµφωνίας και της ελεύ-
θερης διακίνησης των εργαζοµένων. 

Δεν µπορεί ειλικρινά παρά να αναρωτηθεί κανείς πόσο µεγά-
λος είναι ο αριθµός των εργαζοµένων στα δύο συµβαλλόµενα
µέρη Ελλάδα και Μολδαβία, ώστε να είναι αναγκαία µία διεθνής
συµφωνία για την άµεση επίλυση τυχόν θεµάτων. 

Επιπλέον, ενδιαφέρον παρουσιάζει η αναφορά στην ενίσχυση
της επιχειρηµατικότητας µεταξύ των δύο αυτών κρατών, µε την
οικονοµία της Μολδαβίας να είναι επισήµως και µε διαφορά η
φτωχότερη στην Ευρώπη σε κατά κεφαλήν όρους. 

Επίσης, ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι ξεχωριστές προβλέψεις
για τον υπολογισµό παροχών για ναυτικούς και προβλέψεις για
πρόσωπα που εκτελούν εργασία φόρτωσης και εκφόρτωσης
πλοίων, επισκευές και επίβλεψη πλοίου στα λιµάνια των δύο
µερών, προβλέψεις που αφορούν µια περίκλειστη χώρα όπως η
Μολδαβία η οποία έχει πρόσβαση στον Δούναβη για περίπου τε-
τρακόσια ογδόντα - πεντακόσια µέτρα. Προφανώς και αυτές οι
προβλέψεις είναι µονοµερείς και αφορούν µόνο σε Μολδαβούς
εργαζόµενους που προσφέρονται στο κραταιό ελληνικό εφοπλι-
στικό κεφάλαιο. 

Σε κάθε περίπτωση, τέτοιες συµφωνίες που προσβλέπουν
στην αποφυγή καταβολής διπλών ασφαλιστικών εισφορών εργα-
ζοµένων που εργάζονται στα συµβαλλόµενα µέρη δεν είναι κατ’
ανάγκη αρνητικές στον βαθµό που δεν υπογράφονται για τη δι-
ευκόλυνση και την κερδοφορία του κεφαλαίου. 

Πέρα από τη δηµιουργία του θεσµικού πλαισίου για την ενί-
σχυση της διµερούς συνεργασίας στον τοµέα της ασφάλισης και
διασφάλισης της καταβολής συνταξιοδοτικών παροχών στους
δικαιούχους µε τον συνυπολογισµό των χρόνων ασφάλισης στα
συµβαλλόµενα µέρη, αυτό που έχει αξία είναι το ίδιο το ασφαλι-
στικό καθεστώς. Η πλήρης διάλυση της κοινωνικής ασφάλισης,
η κατάργηση της αλληλεγγύης των γενεών, το πετσόκοµµα των
συντάξεων και των παροχών, τα επιδόµατα ψίχουλα και η εν γένει
υποβάθµιση των παροχών, αυτά είναι εκείνα που πρέπει πρωτί-
στως να συζητηθούν και να αλλάξουν προς το καλύτερο. 

Τέλος, µόνο θυµηδία µπορεί να προκαλέσει η αναφορά στην
αιτιολογική έκθεση της συµφωνίας πως αυτή θα βοηθήσει στην
εισροή πόρων στον ηλεκτρονικό εθνικό φορέα κοινωνικής ασφά-
λισης, δηλαδή τον e-ΕΦΚΑ, και µείωση της αδήλωτης εργασίας,
λες και η αδήλωτη εργασία προκύπτει από την απουσία αντίστοι-
χων συµφωνιών και δεν προέρχεται από τη διάλυση των ελεγκτι-
κών µηχανισµών και δεν προέρχεται από την ασυδοσία των
εργοδοτών που πριµοδοτεί η Κυβέρνηση. 

Κλείνοντας θα σταθούµε επιφυλακτικά απέναντι στη συµφωνία
ψηφίζοντας «παρών». Εξάλλου έχουµε γίνει όλοι µάρτυρες, όλο
αυτό το διάστηµα, των αντεργατικών πολιτικών και νοµοθετηµά-
των της Κυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας. Δεν έχω χρόνο να
τα απαριθµήσω σήµερα. Παρ’ όλα αυτά από την Κυβέρνηση του
«σκόιλ ελικίκου», της αποδόµησης όλων των εργασιακών σχέ-
σεων και της πλήρους καταστρατήγησης συνολικά των εργασια-
κών δικαιωµάτων κανείς δεν µπορεί να περιµένει τίποτα θετικό.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστούµε

την κ. Μπακαδήµα. 
Τελειώσαµε µε τους εισηγητές και τους ειδικούς αγορητές.
Πάµε στους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους. Παρατηρώ ότι

ο κ. Θεοχάρης κρατά σηµειώσεις και ασφαλώς και θα θέλει να
µιλήσει.

Τον λόγο έχει λοιπόν ο κ. Θεοχάρης Θεοχάρης από τη Νέα Δη-
µοκρατία. 

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, είναι δεδοµένη η αξία αλλά και η αναγκαιότητα αυτού του
νοµοσχεδίου και γι’ αυτό στην πραγµατικότητα δεν ακούσαµε τί-
ποτα από πλευράς αντιρρήσεων από την Αντιπολίτευση και από
όλες τις οµιλίες που έχουµε ακούσει ως τώρα. Οι σχέσεις µε τη
Μολδαβία –µια χώρα που δοκιµάζεται προφανώς από την οικο-
νοµική κρίση, µε µικρότερη σχετικά από τις υπόλοιπες χώρες της
Ευρώπης ανάπτυξη, που δοκιµάζεται βέβαια και από τον πόλεµο
στην Ουκρανία- θα βελτιωθούν. 

Η δικαιοσύνη απέναντι στους αλλοδαπούς εργάτες, άνθρωποι
οι οποίοι συµβάλλουν και αυτοί µε τον τρόπο τους, µε τον µόχθο
τους στην ανάπτυξη της χώρας µας –γιατί πολλοί από αυτούς
είναι εδώ για πάρα πολλά χρόνια-, η βελτίωση -αν θέλετε- επίσης
των συνθηκών εργασίας επιβάλλουν σε όλους, στην πραγµατι-
κότητα, την ψήφιση του νοµοσχεδίου. Δεν είναι λοιπόν πάρα
πολλά που µπορούµε να πούµε, περισσότερα από όσα έχουν ήδη
λεχθεί και στην επιτροπή και εδώ. 

Ακούσαµε όµως άλλα ζητήµατα και από τον εισηγητή του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, τον κ. Μπάρκα, αλλά και από τους άλλους οµιλητές, για
παράδειγµα, διάφορες κατηγορίες για το ΙΚΑ. Αυτό βέβαια που
δεν ακούσαµε από τον κ. Μπάρκα είναι ίσως το πιο σηµαντικό:
Τα ρεκόρ στην έκδοση των συντάξεων, η πρωτοφανής µείωση
των εκκρεµοτήτων, εκκρεµότητες που µας παραδώσατε σε
εφιαλτικά επίπεδα και κυρίως κρυµµένες εκκρεµότητες, διότι δεν
µετρούσαν –θυµίζω- οι εκκρεµείς συντάξεις, όταν έλειπαν έγ-
γραφα από τον φορολογούµενο υποψήφιο συνταξιούχο, µε τη
δικαιολογία ότι δεν είναι ζήτηµα της υπηρεσίας, αλλά είναι ζή-
τηµα του συνταξιούχου να φέρει αυτά τα έγγραφα. 

Και συνεχίζω: Δεν ακούσαµε για τους πολίτες που παίρνουν
απαντήσεις από το πάρα πολύ επιτυχηµένο τηλεφωνικό κέντρο
και αυτό δεν το λέµε εµείς το λένε οι ίδιοι οι πολίτες, διότι όλες
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οι µετρήσεις ικανοποίησης δηλώνουν ανεπιφύλακτα πως είναι
ικανοποιηµένοι. 

Όµως, δεν ακούσαµε και άλλα πράγµατα. Νοµίζω έχει πιο µε-
γάλη σηµασία τι δεν ακούµε σήµερα παρά το τι ακούµε. Δεν
ακούσαµε πως η ελληνική οικονοµία πηγαίνει, παρά τις σφοδρά
αντίξοες συνθήκες στο διεθνές περιβάλλον, πάρα πολύ καλά. Εν-
δεικτικά αναφέρω: 

Ρεκόρ ξένων επενδύσεων το 2021 όλων των εποχών και στο
πρώτο εξάµηνο του 2022 έχουµε ήδη πιάσει 86% των ξένων
επενδύσεων. Άρα, πάµε για δεύτερη συνεχή χρονιά που θα
έχουµε ρεκόρ. 

Συνεχής µείωση της ανεργίας, µε όλα αυτά τα µέτρα που έχει
πάρει η Κυβέρνηση και τα οποία έφερναν «εργασιακούς µεσαί-
ωνες» –12,1%τα τελευταία ονόµατα- µε τους εργαζόµενους –όχι
µόνο την ανεργία, γιατί η ανεργία εξαρτάται και από το πόσοι
ψάχνουν εργασία ή όχι, µπορεί δηλαδή, να µειωθεί φεύγοντας
άνθρωποι από την αγορά εργασίας- να έχουν ήδη φτάσει στα
επίπεδα του 2011 πάνω από 4 εκατοµµύρια.

Ρεκόρ στον τουρισµό, 95% ήδη βρισκόµαστε καλύτερα του
2019 στο πρώτο εξάµηνο και το περισσότερο του πρώτου εξα-
µήνου –η αρχή του, όχι βέβαια ο πολύ ισχυρός χρόνος αλλά η
αρχή του χρόνου- ήταν πρακτικά µε µεγάλες διαφορές από το
2019. 

Ρεκόρ στις καταθέσεις των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων,
άρα χρήµατα που υπάρχουν διαθέσιµα για να στηρίξουν τις οι-
κογένειες. 

Αύξηση της βιοµηχανικής παραγωγής τον Ιούνιο, οι κατα-
σκευές σε άνοδο και τα λοιπά και τα λοιπά.

Δεν ακούσαµε τίποτα για την ακρίβεια ειδικά στο ρεύµα, γιατί
µόνο σαν µαύρο χιούµορ θα µπορούσε κάποιος να φανταστεί
άλλη κυβέρνηση εκτός από την Κυβέρνηση του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη, εκτός από την Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας, να
προσπαθεί να διαχειριστεί την ενεργειακή κρίση και την ακρίβεια. 

Η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας µε Πρωθυπουργό τον
Κυριάκο Μητσοτάκη έχει διαθέσει τα περισσότερα χρήµατα στην
Ευρωπαϊκή Ένωση, σε σχέση µε το ΑΕΠ µας, για να στηρίξει επι-
χειρήσεις και νοικοκυριά από την ακρίβεια.

Αυτά είναι επίσηµα στοιχεία από την έρευνα του Ινστιτούτου
Brickell. Συγκεκριµένα, τα µέτρα που έχει ήδη πάρει η Κυβέρ-
νηση υπολογίζονται σε 6,8 δισεκατοµµύρια ευρώ ή 3,7% του
ΑΕΠ. Συγκρίνετε µόνοι σας. Ιταλία 2,8% του ΑΕΠ, Γερµανία 1,7%
του ΑΕΠ. 

Στο ρεύµα η στήριξη έχει τρία σκέλη: Πρώτον, διαφάνεια
στους λογαριασµούς και δωρεάν αλλαγή παρόχου, ώστε ο αν-
ταγωνισµός να λειτουργεί. Δεύτερον, µηχανισµός ανάκτησης
υπερεσόδων για να έρθει τέλος στην αισχροκέρδεια. Μας κατη-
γορείτε για την αισχροκέρδεια. Αυτός ο µηχανισµός στις πρώτες
σαράντα επτά µέρες λειτουργίας του ανέκτησε 1,1 δισεκατοµ-
µύριο ευρώ από όλες αυτές τις εταιρείες παραγωγής. Σε εξήντα
µέρες λειτουργίας, ο αντίστοιχος µηχανισµός της Ισπανίας πήρε
1 δισεκατοµµύριο ευρώ από µία αγορά ενέργειας επταπλάσια
της Ελλάδας. Δεν υπάρχει ούτε ένα ευρώ αισχροκέρδειας µε τη
Νέα Δηµοκρατία. Και τρίτον, η εξαφάνιση των αυξήσεων µε τη
µηνιαία επιδότηση που θα συνεχιστεί όσο χρειαστεί, κυρίως, µε
τα χρήµατα αυτού του µηχανισµού ανάκτησης. 

Δεν ακούσαµε τίποτα για την επάρκεια του φυσικού αερίου,
µε τις έγκαιρες ενέργειες διπλασιασµού της χωρητικότητας της
Ρεβυθούσας για την υποδοχή του LNG, τον διπλασιασµό της πα-
ραγωγής από λιγνίτη, την ετοιµότητα για χρήση πετρελαίου στα
πέντε εργοστάσια του φυσικού αερίου που µας διασφαλίζουν και
δεν έχουµε εµείς τα προβλήµατα που έχουν άλλες πολύ µεγα-
λύτερες χώρες. Βέβαια οι δύο πιο µεγάλες και χαρακτηριστικές
είναι η Γερµανία και η Γαλλία. 

Οι δυσκολίες θα παραµείνουν, είναι δεδοµένο. Οι προοπτικές
είναι δυσοίωνες και ο χειµώνας θα είναι δύσκολος. Η Ρωσία επι-
τίθεται στην Ευρώπη –είναι πια φανερό-, επιτίθεται σε όσες
χώρες αµύνονται για τη δηµοκρατία, αµύνονται για την ελευθε-
ρία και βρίσκονται στη σωστή πλευρά της ιστορίας, µε όπλο της
τις τιµές του φυσικού αερίου. Η αύξηση κατά δέκα φορές, κατά
1.000%, είναι πραγµατικά εφιαλτική και αυτή η αύξηση έχει ήδη
συντελεστεί. Μένει να δούµε τι άλλο θα δούµε αυτό τον χειµώνα. 

Όµως, η Κυβέρνηση είναι εδώ και µε ευρωπαϊκές πρωτοβου-
λίες, τις µόνες που µπορούν να δώσουν λύση. Επιτέλους! Επτά
µήνες µετά την πρώτη τους διατύπωση οι προτάσεις του Πρω-
θυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη είναι επιτέλους στο τραπέζι.
Καλούµε την Ευρωπαϊκή Ένωση να δράσει τώρα. Ούτε άλλη µία
µέρα χαµένη. 

Και κλείνω, κύριε Πρόεδρε, και ευχαριστώ για την ανοχή. 
Τι ακούσαµε, κύριοι συνάδελφοι; Ακούσαµε πάλι κορώνες για

τις επισυνδέσεις. Ακούσαµε φαντασιώσεις για δήθεν ρήγµατα
στη Νέα Δηµοκρατία από την οµιλία του Πρωθυπουργού του κ.
Καραµανλή. Τι είπε όµως ο πρώην Πρωθυπουργός; Είπε πως
όσα κάνει η Κυβέρνηση, µε την άµεση ενεργοποίηση όλων των
µηχανισµών ελέγχου, µε την από την πρώτη στιγµή δράση και σε
επίπεδο προσώπων και σε επίπεδο θεσµικό, µε την ετοιµότητά
της να ακούσει προτάσεις και συναινετικά να πάµε σε θεσµικές
αλλαγές, αρκεί όλοι να σταθούν στο ύψος των περιστάσεων, µε
το σήµα που δίνει σε όλες τις υπηρεσίες να διερευνήσουν την
υπόθεση αυτή και να χυθεί άπλετο φως, κάνει το αυτονόητο.
Αυτό είπε από τη µια µεριά. Και από την άλλη, είπε πως όλες
αυτές οι κατηγορίες που ακούγονται, ότι αυτά έγιναν µε κυβερ-
νητικές πρωτοβουλίες, είναι αδιανόητες. Αυτό δεν διαφέρει σε
τίποτε από τη θέση της Νέας Δηµοκρατίας. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Θεοχάρη. 
Καλείται στο Βήµα η Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος του ΣΥ-

ΡΙΖΑ –Προοδευτική Συµµαχία κ. Μαριλίζα Ξενογιαννακοπούλου. 
ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε. 
Προφανώς, ο συνάδελφος, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος

της Νέας Δηµοκρατίας, ζει σε άλλη χώρα από την Ελλάδα. Προ-
φανώς, δεν γνωρίζει ότι έχουµε µια Κυβέρνηση, η οποία εδώ και
έναν χρόνο επιδοτεί συστηµατικά την αισχροκέρδεια των εται-
ρειών ενέργειας και επιδοτεί µε τα χρήµατα των Ελλήνων φορο-
λογουµένων, µάλιστα τον τελευταίο µήνα µε 1,9 δισεκατοµµύριο,
δηλαδή περίπου τη χρηµατιστηριακή αξία της ΔΕΗ, που εσείς
ιδιωτικοποιήσατε, προκειµένου ακριβώς να µην πειράξει τα µε-
γάλα συµφέροντα στον χώρο της ενέργειας. Εξάλλου είναι µία
Κυβέρνηση που συστηµατικά πολιτεύεται και όλα τα µέτρα που
παίρνει είναι υπέρ των λίγων και ισχυρών και ακόµα και εκείνη τη
µειωµένη τιµή που είχε καταλήξει µαζί µε τη ΡΑΕ και είχε ανακοι-
νώσει εδώ και πέντε µήνες -εδώ ο κ. Μητσοτάκης από αυτό το
Βήµα- ότι θα φορολογήσει, ακόµη δεν έχουν φορολογηθεί,
ακόµα και εκείνα τα λίγα στα οποία καταλήξαµε από το 1,5 δισε-
κατοµµύριο που είναι η αισχροκέρδεια -τότε είχε υπολογιστεί-
στα 300 µε 400 εκατοµµύρια. 

Προφανώς, ζουν σε άλλη χώρα, κύριε Πρόεδρε, γιατί δεν θέ-
λουν να παραδεχθούν ότι σήµερα είναι πρωτοµηνιά και θα
έχουµε ανατιµήσεις σε τουλάχιστον πενήντα προϊόντα στα ράφια
των καταστηµάτων, την ώρα που στενάζουν τα νοικοκυριά, που
ο µισθός των εργαζοµένων έχει χάσει πάνω από 20% της αγορα-
στικής του δύναµης, όπως επίσης και οι συνταξιούχοι. 

Προφανώς, είναι µία Κυβέρνηση η οποία δεν αναγνωρίζει -το
είπε και ο εισηγητής µας, ο κ. Μπάρκας- ότι την ώρα που στενά-
ζει η ελληνική κοινωνία από τις πολιτικές τους επιλογές, έρχονται
µε έναν νόµο που εµείς τότε χαρακτηρίσαµε και αντισυνταγµα-
τικό -και είχαµε κάνει και ένσταση αντισυνταγµατικότητας- όχι
απλώς να δώσει αυτούς τους προκλητικούς µισθούς στη διοί-
κηση του ΕΦΚΑ και στον επικεφαλής της νέας Υπηρεσίας Εσω-
τερικών Υποθέσεων -είπε και ο κ. Μπάρκας- που φτάνει πάνω
από 7.000 ευρώ. Να θυµηθούµε ότι µε εκείνον τον αντισυνταγ-
µατικό νόµο, κύριε Πρόεδρε, εκατόν πενήντα προϊστάµενοι διευ-
θύνσεων, γενικοί διευθυντές και διευθυντές που πρόκειται οι
θέσεις να προκηρυχθούν, όπως µαθαίνουµε, από το Υπουργείο
Εργασίας, θα λαµβάνουν οι γενικοί διευθυντές περίπου 8.000
ευρώ και οι διευθυντές περίπου 4.000 ευρώ. 

Πρόκειται για νόµο, ο οποίος δεν είναι απλώς πρόκληση σή-
µερα για το µέσο Έλληνα, για τον κάθε πολίτη που στενάζει µε
αυτή την ακρίβεια, την ενεργειακή κρίση και τις κυβερνητικές πο-
λιτικές, αλλά και κατάφωρα αντισυνταγµατικός, καθώς έρχεται
να παραβιάσει τη βασική αρχή του Συντάγµατος, ότι στις θέσεις
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αυτές πρέπει να είναι µόνιµοι δηµόσιοι υπάλληλοι και φυσικά να
δηµιουργήσει και ένα τεράστιο ανεπίτρεπτο χάσµα ανισότητας
µεταξύ των προϊσταµένων διοικήσεων στην ευρύτερη δηµόσια
διοίκηση. 

Όσον αφορά την περίφηµη απονοµή των συντάξεων, να ενη-
µερώσω τον αγαπητό συνάδελφο της Πλειοψηφίας ότι οι αλχη-
µείες του κ. Χατζηδάκη είναι γνωστές, δηλαδή τι υπολογίζει όσον
αφορά την απονοµή, καθώς έχει εξαιρέσει τις τριάντα χιλιάδες
διεθνείς υποχρεώσεις της χώρας. Mε το σύστηµα fast track, προ-
κειµένου να δείχνει νούµερα γρήγορης απονοµής, έχει ρίξει το
βάρος της ευθύνης στους ίδιους τους συνταξιούχους να δηλώ-
νουν τα στοιχεία, όσον αφορά στα ζητήµατα τα ασφαλιστικά, για
να πάρουν τη σύνταξή τους, µε τον κίνδυνο µέσα στην πενταετία
να τους ζητηθούν πίσω αυτά τα χρήµατα γιατί θα έχουν γίνει
λάθη. 

Και φυσικά έχει αποδειχθεί ότι µε αυτό το σύστηµα αφ’ ενός
λαµβάνουν λιγότερα, όταν τους απονέµεται η σύνταξη και επίσης
υπάρχει σωρεία λαθών που τελικά την πληρώνουν οι ίδιοι οι συν-
ταξιούχοι. Και να πούµε βέβαια και για τις εκατόν είκοσι χιλιάδες
ακόµα εκκρεµείς επικουρικές συντάξεις και τα εφάπαξ, για τον
συνολικό εµπαιγµό σήµερα των συνταξιούχων. 

Εµείς στο συγκεκριµένο σχέδιο νόµου -ο εισηγητής µας ήταν
σαφής- υπερψηφίζουµε, γιατί πιστεύουµε ότι πρέπει να υπάρχει
ασφαλιστική ισότητα, όσον αφορά τους εργαζόµενους από τις
άλλες χώρες στη χώρα µας και φυσικά να υπάρχει και αµοιβαι-
ότητα για τους εργαζόµενους Έλληνες πολίτες στις χώρες
αυτές. 

Σε καµµία περίπτωση, όµως, αυτό δεν µπορεί να αποκρύψει
την τεράστια ευθύνη του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων. Είναι ένα Υπουργείο όπου η πολιτική του ηγεσία χα-
ρακτηρίζεται από τη διάλυση των εργασιακών σχέσεων, από την
υπονόµευση των συνδικαλιστικών δικαιωµάτων και από τον
πλήρη εµπαιγµό των συνταξιούχων. 

Κλείνοντας θα πω και κάτι άλλο. Κατανοώ την µεγάλη αµηχα-
νία των συναδέλφων της Νέας Δηµοκρατίας µετά την παρέµ-
βαση χθες του πρώην Πρωθυπουργού κ. Καραµανλή. Νοµίζω ότι
δεν υπάρχουν ανάγκες ερµηνειών, ήταν σαφής. Είπε ότι ήταν πα-
ράνοµη η παρακολούθηση, ενώ η Κυβέρνηση προσπαθεί µε κάθε
τρόπο να πει ότι ήταν νόµιµη. 

Μίλησε για την ανάγκη -και εγώ πιστεύω ότι αυτό είναι και η
ουσία, επειδή τώρα είναι και σε εξέλιξη η διαδικασία στην Επι-
τροπή Θεσµών και Διαφάνειας της Βουλής- το θέµα του απορ-
ρήτου να υποχωρεί και να προέχει η διαφάνεια και η κάθαρση.
Νοµίζω ότι αυτό τα λέει όλα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κυρία Ξενογιαννακοπούλου.
Καλείται στο Βήµα ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Ελ-

ληνικής Λύσης ο κ. Κωνσταντίνος Χήτας και επειδή δεν βλέπω
άλλον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο, θα κλείσουµε µε τον Υφυ-
πουργό. 

Κύριε Χήτα, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ πολύ. 
Θα κάνω µια µικρή παρέµβαση για δύο θέµατα. Επειδή σήµερα

σε µία άλλη αίθουσα είναι σε εξέλιξη η Επιτροπή Θεσµών και Δια-
φάνειας για το θέµα αυτό µε τις παρακολουθήσεις και επειδή τέ-
θηκε εδώ από τους συναδέλφους, κύριε Πρόεδρε, θέλουµε να
επισηµάνουµε για άλλη µια φορά στις Ελληνίδες και τους Έλλη-
νες που µας παρακολουθούν, να καταλάβουν επιτέλους πώς λει-
τουργεί το πολιτικό σύστηµα, πόσο προσχηµατικά είναι όλα όσα
υποστηρίζουν τα κόµµατα τα οποία έχουν κυβερνήσει και πόσο
υποκριτικά. Αναφέροµαι στα τρία κόµµατα, στη Νέα Δηµοκρατία,
στον ΣΥΡΙΖΑ και στο ΠΑΣΟΚ, το οποίο µάλιστα σήκωσε και όλο
αυτό το θέµα και δικαίως. 

Είναι πολύ σοβαρό θέµα και είπαµε από την πρώτη στιγµή ότι
η Ελληνική Λύση ζητά να βγουν όλα στο φως. Είναι το µοναδικό
κόµµα, η µοναδική πολιτική παράταξη της οποίας ο Πρόεδρος
στην οµιλία του την Παρασκευή σε επίπεδο Πολιτικών Αρχηγών
προέβη σε αποκαλύψεις, είπε ονόµατα, κατήγγειλε καταστάσεις,
είπε ένα-δύο-τρία, ενώ όλοι οι υπόλοιποι αερολογούσαν. 

Πόσο υποκριτικό είναι τα κόµµατα αυτά να ζητάνε τη διαλεύ-

κανση της υπόθεσης, να λένε όλα στο φως και την ίδια ώρα, Συ-
νελληνίδες και Συνέλληνες, που συστάθηκε η εξεταστική επι-
τροπή του Ευρωκοινοβουλίου, η PEGA. Έτσι λέγεται από το
«Pegasus», το κακόβουλο πρόγραµµα που χρησιµοποίησαν οι Ισ-
ραηλινοί. Με αφορµή αυτό, επειδή ήθελαν να διερευνήσουν
αυτό, συστάθηκε µία εξεταστική επιτροπή και στο Ευρωκοινο-
βούλιο, όπως θα κάνουµε εµείς εδώ και την ονόµασαν PEGA.
Συµµετέχουν τριάντα οκτώ µέλη σε αυτή την Επιτροπή του Ευ-
ρωκοινοβουλίου. 

Αυτή η επιτροπή του Ευρωκοινοβουλίου, λοιπόν, κάλεσε για
ακρόαση στο Ευρωκοινοβούλιο τον κ. Κουκάκη, ο οποίος εµπλέ-
κεται εδώ στην υπόθεση. Αυτή η εξεταστική επιτροπή του Ευρω-
κοινοβουλίου, η PEGA, αφού καλεί τον κ. Κουκάκη, θα έρθει και
στην Ελλάδα, στην Αθήνα, για να εξετάσει και άλλους µάρτυρες
για την υπόθεση τη δική µας, του κ. Ανδρουλάκη.

Στην επιτροπή αυτή, λοιπόν, δεν συµµετέχει κανένας Έλληνας
Ευρωβουλευτής, πλην του Ευρωβουλευτή της Ελληνικής Λύσης
του Μανώλη Φράγκου. Πού είναι το όψιµο ενδιαφέρον των κοµ-
µάτων; Τόσους Ευρωβουλευτές έχετε, ένας δεν συµµετέχει;
Ένας δεν δήλωσε ενδιαφέρον να δει τι γίνεται;

Εδώ, όµως, διαρρηγνύετε τα ιµάτιά σας ότι θα δώσετε λύση
και θα ρίξετε φως κ.λπ.. Δεν είναι υποκριτικό; Δεν είναι προσχη-
µατικό; Γιατί κανείς δεν το λέει; Γιατί κανένα Μέσο δεν αναφέ-
ρεται σε αυτό; Γιατί κανένα Μέσο δεν λέει ότι κανένας Έλληνας
Ευρωβουλευτής πλην της Ελληνικής Λύσης, του Μανώλη Φράγ-
κου, δεν συµµετέχει στην επιτροπή αυτή; Δήλωσε ο ίδιος ενδια-
φέρον να παίρνει µέρος και να δει τι θα γίνει. Άρα, λοιπόν,
βλέπετε πώς λειτουργεί το σύστηµα. 

Ξαναλέω: Συστήθηκε αυτή η επιτροπή, έχει αναλάβει τη διε-
ρεύνηση γενικώς τέτοιων υποθέσεων παρακολούθησης, κάλεσαν
τον κ. Κουκάκη στην Ευρωβουλή, θα έρθουν και στην Αθήνα για
να διερευνήσουν την υπόθεση αυτή και εσείς δεν συµµετέχετε.
Κατά τα άλλα καίγεστε και κόπτεστε! 

Αλλά κόπτεστε για τα κανάλια. Κόπτεστε για τις δηλώσεις
στους δηµοσιογράφους, για να δούµε τη φωτογραφία µας στην
εφηµερίδα, να πετάξουµε καµµιά κορώνα καλή. Χαµός στην εξε-
ταστική επιτροπή, αυτό είπε το ΠΑΣΟΚ, αυτό είπε η Νέα Δηµο-
κρατία, αυτό είπε ο ΣΥΡΙΖΑ, τέλος έργου. Τίτλοι τέλους!
Τελειώσαµε! Προχωράµε! Η ζωή συνεχίζεται! Τίποτα δεν θα βγει
προς τα έξω και όλα καλά. 

Αυτή είναι η πραγµατικότητα: Αν σας ένοιαζε πραγµατικά θα
δηλώνετε συµµετοχή, λοιπόν, να είστε και στην εξεταστική της
Ευρωβουλής. Και στο τέλος της ηµέρας, κύριε Πρόεδρε, ο κ. Αν-
δρουλάκης εκτός από Αρχηγός του ΠΑΣΟΚ είναι και Ευρωβου-
λευτής. Πού είναι; Γιατί δεν συµµετέχει, αν όχι ο ίδιος, ένας
Ευρωβουλευτής του; Προφανώς ο ίδιος µπορεί να µην µπορεί
να συµµετέχει στην επιτροπή, αλλά ένας Ευρωβουλευτής του;
Γι’ αυτό λέµε ότι είναι προσχηµατικά όλα αυτά. 

Το έχουµε πει πολλές φορές ότι και το ΠΑΣΟΚ φωνάζει που
δεν λέει τον λόγο. Δεν ανακοινώνουν λέει στον κ. Ανδρουλάκη,
υπάρχει ρητή απαγόρευση, δεν ψηφίστηκε νόµος τον οποίο το
ΠΑΣΟΚ τον ψήφισε. Χθες µας είπε το ΠΑΣΟΚ -διά του κ. Κων-
σταντινόπουλου, του Αντιπροέδρου της Βουλής- απευθυνόµενο
στη Νέα Δηµοκρατία, ότι «εµείς το κάναµε γιατί σας εµπιστευτή-
καµε και εσείς µας ρίξετε, µας πουλήσατε». Εν ολίγοις αυτό είπε.
Είναι εξήγηση αυτή; Είναι σοβαρή πολιτική; 

Ψηφίζεις έναν νόµο, ο οποίος δίνει το δικαίωµα στη ΕΥΠ να
µην ανακοινώνει αυτούς που παρακολουθούνται και µετά φωνά-
ζει και σκούζεις, γιατί δεν µας λέτε τον λόγο; Γιατί τον ψήφισες;
Άρα, λοιπόν, τι συµβαίνει εδώ µέσα; Τι γίνεται; Ποιοι είναι αυτοί
που ζητάνε πραγµατικά διαφάνεια και όλα στο φως; 

Θα απαντήσω και µετά κάτι στο θέµα της ενέργειας. Δεν εί-
χαµε σκοπό πραγµατικά σήµερα, αλλά µε αυτά που συµβαίνουν
κάναµε χρήση του δικαιώµατός µας να κάνουµε µια παρέµβαση
ως Ελληνική Λύση. 

Επίσης, µας προκάλεσε πολύ µεγάλη απορία αυτό που είπε ο
κ. Ανδρουλάκης χθες στον κ. Τσίµα στη συνέντευξή του στο ρα-
διόφωνο του «ΣΚΑΪ». «Η ΕΥΠ -λέει- παρακολουθούσε τις επικοι-
νωνίες µου και την προσωπική µου ζωή. Στόχος -λέει- ο
εκβιασµός». Ακούστε, δεν λέει ότι παρακολουθούσε τον Αρχηγό
ή τον Ευρωβουλευτή ή τι συναντήσεις έκανε σε επίπεδο πολιτικό
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ή οτιδήποτε άλλο, αν είναι ύποπτος για οτιδήποτε άλλο, αλλά την
προσωπική του ζωή. Προσωπική ζωή τι σηµαίνει, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι; Το να µιλήσω µε τον φίλο µου, τη γυναίκα µου,
µε πήρε η τράπεζα γιατί µε κυνηγάει, έχω µια φιλενάδα, έχω
κουµπάρους µου που µου ζητάνε δανεικά, αυτή είναι η προσω-
πική ζωή. Τι είναι τώρα αυτό που -επιτρέψτε µου την έκφραση-
ξεφούρνισε χθες; Περίεργα πράγµατα. 

Όλα στο φως µε πράξεις λέει η Ελληνική Λύση, όχι στα λόγια.
Κανείς -το ξαναλέω για να καταγραφεί- δεν εκπροσωπείται στην
Εξεταστική Επιτροπή PEGA του Ευρωκοινοβουλίου από τα υπό-
λοιπα κόµµατα πλην της Ελληνικής Λύσης. 

Κύριε Θεοχάρη, κοιτάξτε, επειδή όντως είναι δύσκολες στιγ-
µές -δεν απευθύνοµαι προσωπικά σε σας, στο πρόσωπό σας
βλέπω την Κυβέρνηση αυτή τη στιγµή-, χρειάζεται λίγη εγκρά-
τεια, λίγη σοβαρότητα, λίγη ενσυναίσθηση -είναι µία λέξη µε την
οποία µάλλον δεν έχετε καµµία επαφή εκεί στη Νέα Δηµοκρα-
τία- απέναντι στους Έλληνες πολίτες. Βγαίνετε και λέτε ότι για
όλα φταίνε οι εξωγενείς παράγοντες, ενώ έχετε κάνει εγκληµα-
τικά λάθη και πολιτικές επιλογές τις οποίες πληρώνει αυτή τη
στιγµή η Ελλάδα. 

Βεβαίως και υπάρχει πόλεµος. Βεβαίως και υπάρχουν εξωγε-
νείς παράγοντες. Βεβαίως έχουν παίξει τον ρόλο τους. Αλλά ένα
µεγάλο µερίδιο ευθύνης των όσων ζούµε σήµερα, των όσων ζει
ο Έλληνας πολίτης σήµερα, είναι της Νέας Δηµοκρατίας. 

Κύριε Θεοχάρη, εδώ µένουν όλα, καθώς είναι Κοινοβούλιο,
υπάρχουν πρακτικά, υπάρχουν πολιτικοί Αρχηγοί, Βουλευτές,
κόµµατα, παρατάξεις και µιλάµε. Εδώ υπάρχουν όλα. Ο κ. Βελό-
πουλος έλεγε στον κ. Μητσοτάκη τον Φεβρουάριο του 2020, εδώ
ήταν: «Προσέξτε γιατί µετά από κάθε πανδηµία, επιδηµία, υγει-
ονοµική κρίση, έρχεται επισιτιστική κρίση, οικονοµική κρίση και
µετά πόλεµος». Υπάρχουν Πρακτικά της Βουλής, δείτε τα. Τα βιν-
τεάκια υπάρχουν παντού. Ξέρετε τι κάνετε εδώ; Γελούσατε και
λέγατε: «Τι λέει ο Βελόπουλος;». Αυτά λέγατε και αυτά κάνετε
πάντα. Όλα είναι αστεία, όλα είναι πλάκα, όλα είναι χαβαλές: «Τι
λέει ο Βελόπουλος για τα πετρέλαια; Τι λέει ο Βελόπουλος για
την πυρηνική ενέργεια; Τι λέει ο Βελόπουλος που κινδυνολογεί
ότι θα έρθει επισιτιστική κρίση, ότι θα έρθει ενεργειακή κρίση,
ότι θα έχουµε πόλεµο; Τι λέει αυτός τώρα; Τι λέει η Ελληνική
Λύση; Εµείς τα ξέρουµε όλα». Να που έρχονται, όµως! Και τι
είναι, µάντης; Προφήτης; Όχι βέβαια.

Η ιστορία διδάσκει και µας δείχνει και το µέλλον. Δεν τα βλέ-
πετε; Έχουν γίνει και παλιά αυτά. Ήταν αναµενόµενο. Και είπε,
µάλιστα, ότι αν κλείσουν τα σύνορα, η Ελλάδα, που δεν έχει
επάρκεια και αυτάρκεια αγαθών, θα πεινάσει. 

Σας είπε να κάνετε προαγορά αερίου, πετρελαίου από το
2020. Θα είχαµε αυτή τη στιγµή πλεόνασµα. Τότε είχε 19 δολά-
ρια το βαρέλι το πετρέλαιο. Τίποτα εσείς. Φωνάζαµε εδώ: Μην
κλείνετε τους λιγνίτες. Από τις πενήντα τεραβατώρες που χρη-
σιµοποιούσε η Ελλάδα το 2020, οι είκοσι οκτώ προέρχονταν από
τον λιγνίτη, από τον άνθρακα και τώρα είµαστε στις οκτώ. Και
πανηγυρίζατε εδώ µέσα µε σαµπάνιες ότι προχωράτε στην «πρά-
σινη» ενέργεια και κλείνατε τα λιγνιτικά εργοστάσια. Δεν έχετε
ευθύνη; Ποιος φταίει γι’ αυτό; 

Εξορύξεις από το 2007 φωνάζει ως Βουλευτής και από το 1997
ως πολιτικό ον. Εξορύξεις. Τώρα που βρέθηκε ο «Κρόνος», το οι-
κόπεδο στην Κύπρο, λένε: Όπα, υπάρχει; Δεν ακούτε τους επι-
στήµονες. Δεν τους ακούτε. Δεν ακούτε την Ελληνική Λύση. Δεν
ακούτε τον Πρόεδρό της. Πού είναι οι εξορύξεις; 

Όσον αφορά την πυρηνική ενέργεια, κατέθεσε µελέτη ολό-
κληρη εδώ. Ένα κόµµα του 4%, σαν την Ελληνική Λύση, έκανε
ολόκληρη µελέτη µε τους επιστήµονες συνεργάτες και την κα-
τάθεσε στη Βουλή των Ελλήνων για πυρηνικό εργοστάσιο και
πλέον η κουβέντα έχει αρχίσει και γίνεται σοβαρή στο τραπέζι
του διαλόγου για πυρηνική ενέργεια. 

Φωνάζουµε και λέµε να κρατικοποιήσετε τη ΔΕΗ. Να την πά-
ρετε πάλι πίσω. Ο Μακρόν το έκανε στη Γαλλία. Δεν το βλέπετε;
Επιδότηση στα καρτέλ 2 δισεκατοµµύρια για να οικονοµάνε οι
τέσσερις φίλοι σας ολιγάρχες, ενώ 1 και περίπου τόσο πουλή-
θηκε η ΔΕΗ και λιγότερο. 

Η ρήτρα αναπροσαρµογής ποιανού παιδί είναι αυτό; Δικό µας;
Ποια κόµµατα έχουν συµµετοχή στη ρήτρα αναπροσαρµογής;

Ποιος genius το σκέφτηκε; Ποιος το δούλεψε; Ποιος το εφάρ-
µοσε; Έχουν ονόµατα εδώ: ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ, Νέα Δηµοκρατία. Ο
κ. Χατζηδάκης πού είναι, ο λαλίστατος κατά τα άλλα; 

Το Χρηµατιστήριο Ενέργειας ποιανού παιδί είναι αυτό; Δεν
έχετε ευθύνες εσείς, τίποτα, παρά µόνο να στηρίζετε τα καρτέλ;
Τίποτα άλλο, αντί να λύνετε το πρόβληµα; Ασύλληπτο ρεκόρ -
λέει- σπάει η ηλεκτρική ενέργεια στην Ελλάδα. Η ανώτατη τιµή
ηµέρας 936,33. Να τρελαίνεσαι! 

Γιατί η Πολωνία, κύριε Θεοχάρη µου, ήταν στα 300 χθες και
εδώ ήταν στο 671; Γιατί η Πολωνία δουλεύει φουλ άνθρακα. Γιατί
στην Ισπανία και στην Πορτογαλία η τιµή ήταν στα 201,96 χθες;
Γιατί ζήτησαν οι χώρες αυτές από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και
πέτυχαν τον Απρίλιο να αποσυνδέσουν την τιµή του ρεύµατος
από την τιµή του αερίου. Εδώ, όµως, έχουµε γδάρσιµο κανονικό
από το ληστρικό Χρηµατιστήριο Ενέργειας. Αυτά είναι λάθη και
έχουν όνοµα και επώνυµο: Νέα Δηµοκρατία - Κυριάκος Μητσο-
τάκης.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-
στούµε, κύριε Χήτα.

Και Θα κλείσουµε µε τον Υφυπουργό Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων κ. Παναγιώτη Τσακλόγλου.

Ορίστε, κύριε Τσακλόγλου, καλείστε στο Βήµα.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, θα µου επιτρέψετε να µιλήσω

εντός θέµατος. Άλλωστε για όλα τα ζητήµατα εκτός θέµατος
απάντησε ήδη ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Θεοχάρης και, µάλιστα, πολύ αναλυτικά και πάρα
πολύ τεκµηριωµένα.

Καλούµαστε σήµερα να κυρώσουµε τη Συµφωνία Κοινωνικής
Ασφάλισης µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Δηµοκρα-
τίας της Μολδαβίας. Πρόκειται για µια πολυετή διαπραγµάτευση
που φθάνει σήµερα στο τέλος της µε την επικύρωση µιας συµ-
φωνίας προς όφελος των ασφαλισµένων και των συνταξιούχων
και των δύο χωρών. 

Η συµφωνία αυτή, η οποία είναι δεσµευτική, βεβαίως, και για
τους ασφαλιστικούς φορείς και των δύο χωρών, διέπεται από βα-
σικές κοινωνικοασφαλιστικές αρχές, την αρχή της ίσης µεταχεί-
ρισης, την αρχή της διατήρησης των ασφαλιστικών δικαιωµάτων
των ασφαλισµένων, την αρχή του συνυπολογισµού των περιόδων
ασφάλισης, την αρχή του αναλογικού επιµερισµού των παροχών
και, βεβαίως, την αρχή της ελεύθερης µεταφοράς των παροχών. 

Προκειµένου να φτάσουµε στη συγκεκριµένη συµφωνία, οι
δύο αντιπροσωπείες έχουν εργαστεί συστηµατικά ήδη από την
άνοιξη του 2019 µε συναντήσεις που πραγµατοποιήθηκαν τόσο
στην Αθήνα όσο και στο Κισινάου, την Πρωτεύουσα της Μολδα-
βίας. Η συµφωνία υπεγράφη τελικά τον Σεπτέµβριο του 2021 στο
Κισινάου και έχει ήδη κυρωθεί από το Κοινοβούλιο της Μολδα-
βίας. 

Τι προσπαθούµε, όµως, να πετύχουµε µε αυτή τη συµφωνία
και πώς εξασφαλίζονται µέσω της εφαρµογής της τα ασφαλι-
στικά δικαιώµατα των πολιτών και των δύο χωρών; 

Επιτρέψτε µου να δώσω ένα παράδειγµα: Έστω ότι έχουµε
έναν ασφαλισµένο, ο οποίος µοιράζει τον επαγγελµατικό του βίο
στην Ελλάδα και σε µια άλλη χώρα. Εάν δεν υπάρχει διµερής
συµφωνία µεταξύ των δύο κρατών, τότε το κάθε κοµµάτι του
ασφαλιστικού του βίου υπολογίζεται χωριστά. Σε αυτή την περί-
πτωση, αν είχε θεµελιωθεί δικαίωµα και στα δύο κράτη, σύµφωνα
µε τις ισχύουσες διατάξεις, δηλαδή στην Ελλάδα µε δεκαπεντα-
ετία, τότε ο ασφαλισµένος λαµβάνει τις αντίστοιχες παροχές χω-
ριστά από κάθε χώρα. Στην περίπτωση που δεν έχει θεµελιώσει
δικαίωµα σε ένα από τα δύο κράτη, τότε δεν λαµβάνει την αντί-
στοιχη παροχή, ενώ στην περίπτωση που ο ασφαλιστικός του
χρόνος είναι χαµηλότερος από τον απαραίτητο για τη θεµελίωση
του αντίστοιχου ασφαλιστικού δικαιώµατος και στα δύο κράτη,
αυτός δεν λαµβάνει καµµία απολύτως παροχή. Προφανώς, στις
δύο τελευταίες περιπτώσεις είτε µέρος είτε όλος ο ασφαλιστικός
χρόνος µαζί µε τις αντίστοιχες καταβληθείσες εισφορές δεν µπο-
ρούν να αξιοποιηθούν από τον ασφαλισµένο. 
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Όπως αντιλαµβάνεστε, χωρίς διµερείς συµφωνίες είναι σαν να
υποσκάπτουµε µόνοι µας τα θεµέλια του ασφαλιστικού συστή-
µατος, ευνοώντας την ανασφάλιστη και αδήλωτη εργασία, επι-
τρέποντας σε εργαζόµενους να εργαστούν λίγα χρόνια σε µια
χώρα και µετά να επιστρέψουν στην πατρίδα τους. Εάν, όµως,
υπάρχει διµερής συµφωνία, τότε στην περίπτωση που δεν θεµε-
λιώνεται συνταξιοδοτικό δικαίωµα µόνο µε τον χρόνο που έχει
διανυθεί στο κράτος στο οποίο κατατίθεται η αίτηση, τότε συµ-
πληρώνεται µε τον χρόνο του άλλου κράτους. Με αυτόν τον
τρόπο έχει αξιοποιηθεί ο χρόνος ασφάλισης, ενώ κάθε ασφαλι-
στικός φορέας καταβάλλει στους δικαιούχους το ποσό της σύν-
ταξης που τους αναλογεί. 

Με τη σύµβαση µεταξύ Ελλάδας και Μολδαβίας προσδοκούµε
στην ενίσχυση της κινητικότητας των εργαζοµένων και τη διευ-
κόλυνση των εµπορικών σχέσεων µεταξύ των δύο χωρών. Επι-
πλέον, προσδοκούµε, όπως τόνισα και νωρίτερα, στην ενίσχυση
των αντικινήτρων για αδήλωτη και ανασφάλιστη εργασία. 

Κατά συνέπεια, στην πρώτη φάση εφαρµογής αυτής της συµ-
φωνίας αναµένουµε αύξηση του αριθµού των ασφαλισµένων ερ-
γαζοµένων, αλλά και αντίστοιχα των καταβαλλόµενων εισφορών. 

Αυτή τη στιγµή, βάσει των στοιχείων του ΕΦΚΑ, εργάζονται και
ασφαλίζονται στην Ελλάδα περίπου τρεις χιλιάδες εξακόσιοι πο-
λίτες της Μολδαβίας, ενώ έχουµε και περίπου διακόσιους συν-
ταξιούχους Μολδαβούς υπηκόους, όπως ανέφερε και ο κ. Δελής
στην τοποθέτησή του. Οι αντίστοιχοι αριθµοί Ελλήνων υπηκόων
που ζουν και εργάζονται στη Μολδαβία είναι χαµηλότεροι. Οι ερ-
γαζόµενοι αυτοί θα απολαµβάνουν πλέον το σύνολο των ασφα-
λιστικών και συνταξιοδοτικών τους δικαιωµάτων και, µάλιστα,
επειδή ακριβώς ο αριθµός τους είναι περιορισµένος, δεν τίθεται
σε καµµία περίπτωση οποιοσδήποτε κίνδυνος για τα εµπλεκό-
µενα εθνικά ασφαλιστικά συστήµατα.

Επιπλέον, η συµφωνία αυτή ενισχύει τους δεσµούς φιλίας και
συνεργασίας µεταξύ των δύο χωρών. Η Μολδαβία σάς υπενθυ-
µίζω πως βρίσκεται πια σε καθεστώς υποψήφιας προς ένταξη
χώρας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι διµερείς συµφωνίες σε επι-
µέρους τοµείς βοηθούν σε αυτή την προοπτική, ενώ θα ήθελα
να επισηµάνω ότι η Μολδαβία έχει ήδη συνάψει ακόµα δεκατέσ-
σερις συµφωνίες κοινωνικής ασφάλισης, εκ των οποίων, µάλιστα,
οι δώδεκα είναι µε κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Αντίστοιχα, η χώρα µας, πέρα από τα κράτη-µέλη της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, µε τα ασφαλιστικά συστήµατα των οποίων είναι
συνδεδεµένη µέσω του κανονισµού 883, έχει συνάψει δεκατέσ-
σερις ακόµη διµερείς συµφωνίες, έντεκα κλασικού τύπου και
τρεις ιδιόµορφες. Στις κλασικού τύπου οι συµφωνίες είναι δε-
σµευτικές για τους ασφαλιστικούς φορείς και αφορούν το σύ-
νολο των εµπλεκοµένων ασφαλισµένων, ενώ στις ιδιόµορφες
ρυθµίζονται µόνο θέµατα κοινωνικής ασφάλισης µε ειδικό τρόπο
και για συγκεκριµένες κατηγορίες εργαζοµένων.

Η χώρα µας έχει συνάψει συµβάσεις κλασικού τύπου µε την
Αργεντινή, τη Βενεζουέλα, τη Βραζιλία, τις Ηνωµένες Πολιτείες
Αµερικής, τον Καναδά, το Κεµπέκ, το οποίο είναι τµήµα του Κα-
ναδά, αλλά µε ξεχωριστό ασφαλιστικό σύστηµα, τη Νέα Ζηλαν-
δία, την Ουρουγουάη, τη Σερβία και την Αίγυπτο, ενώ ιδιόµορφες
συµφωνίες έχουµε µε τη Λιβύη, τη Συρία και το Οντάριο, επίσης
κοµµάτι του Καναδά, αλλά και αυτό µε ξεχωριστό σύστηµα.

Υπεύθυνος φορέας για την υλοποίηση της συµφωνίας από ελ-
ληνικής πλευράς είναι ο ΕΦΚΑ και από µολδαβικής ο αντίστοιχος
εθνικός φορέας κοινωνικών ασφαλίσεων. Οι δύο αυτοί φορείς
είναι υπεύθυνοι για τον ορισµό της διαδικασίας επικοινωνίας µε-
ταξύ τους, της έκδοσης των σχετικών εντύπων, τη διαδικασία
υποβολής αίτησης από τους ενδιαφερόµενους και κάθε άλλη
διαδικαστική και εφαρµοστική πτυχή της συµφωνίας, η οποία
µόλις κυρωθεί από εµάς σήµερα, θα τεθεί σε εφαρµογή.

Πριν κλείσω την οµιλία µου, θα ήθελα να αναφερθώ σε ορι-
σµένα επιµέρους σηµεία που εθίγησαν από εκπροσώπους των
κοµµάτων της Αντιπολίτευσης. Το πρώτο έχει να κάνει µε τους
εργάτες γης. Νοµίζω ότι εκεί έχουµε µια διαστρέβλωση της
πραγµατικότητας. Το πλαίσιο έγινε περισσότερο και όχι λιγότερο
διευκολυντικό, ειδικά µε τις αλλαγές που έγιναν για την παροχή
του ΑΜΚΑ σε εργαζόµενους αυτής της συγκεκριµένης κατηγο-
ρίας.

Δεύτερον, θα πω για αυτό που αναφέρθηκε για τους ναυτι-
κούς. Η αναφορά στη συνθήκη έγινε για να καλυφθούν οι Μολ-
δαβοί ναυτικοί, οι οποίοι εργάζονται και σε ελληνικά πλοία γιατί
έχουµε και την ιδιαιτερότητα του ΝΑΤ.

Τρίτον, να γίνει κάτι σαφές. Η συµφωνία καλύπτει αποκλει-
στικά και µόνο συντάξεις, δεν καλύπτει άλλα δικαιώµατα. Αυτό
για το οποίο ζήτησε ως εξαίρεση η µολδαβική πλευρά είναι το
εξής. Αφαιρούν κάποιες συντάξεις, οι οποίες είναι παλαιές –σο-
βιετικού τύπου τις χαρακτήρισαν και οι ίδιοι- και είναι κυρίως
προνοιακού χαρακτήρα. Θα µπορούσα να πω ότι προσοµοιάζουν
κάπως µε τις τιµητικές συντάξεις που δίνουµε στην Ελλάδα. Ζη-
τήθηκε και η γνώµη του ΕΦΚΑ και σε αυτό και υπήρχε απόλυτη
συµφωνία, οπότε δεν έχει κάτι το παράξενο.

Τώρα για τις εξαιρέσεις, να πω ότι εξαιρέσεις υπάρχουν σε
όλες τις συµφωνίες. Όµως, δεν καλύπτουν τέτοια πράγµατα, τα
οποία είπατε προηγουµένως. Κυρίως καλύπτουν περιπτώσεις
όπως, για παράδειγµα, αν πάει ένας Έλληνας δάσκαλος να δι-
δάξει στη Μολδαβία, να µην καλύπτεται από το µολδαβικό σύ-
στηµα, αλλά να συνεχίσουν οι παροχές του στο ελληνικό
σύστηµα. Τέτοιες περιπτώσεις είναι και αυτές γίνονται µε συµ-
φωνία των δύο µερών κατόπιν αιτήσεως του ενός από τα δύο
µέρη. 

Τέλος, θα µου επιτρέψετε να πω και δύο πράγµατα, το ένα
απευθυνόµενος στην αγαπητή κ. Ξενογιαννακοπούλου.

Κυρία Ξενογιαννακοπούλου, έχω περίπου δύο χρόνια στη θέση
του Υφυπουργού Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Την πρώτη φορά που
είχαµε τέτοια συνάντηση κοινοβουλευτική, είχατε αναφερθεί στις
πολλές εκατοντάδες χιλιάδες εκκρεµών κύριων συντάξεων. Αν
πάρω τα λόγια σας τότε και ήταν σωστή η παρατήρηση, ότι είναι
λίγο πάνω από πενήντα χιλιάδες οι εκκρεµείς κύριες συντάξεις,
τις οποίες έχουµε αυτή τη στιγµή, έχει γίνει µια τροµακτική βελ-
τίωση –όχι απλά βελτίωση- στον συγκεκριµένο τοµέα. Και σας
ευχαριστώ πολύ για την παραδοχή σας.

Το δεύτερο, επειδή αναφέρθηκε από πολλούς για τους µι-
σθούς της Διοίκησης του ΕΦΚΑ, µιλάµε για έναν οργανισµό, ο
οποίος έχει παραπάνω από επτά χιλιάδες εργαζόµενους και
πολλά προβλήµατα τα οποία θέλουν επείγουσα λύση. Μην περι-
µένετε ότι θα προσελκύσουµε στελέχη υψηλής στάθµης, χωρίς
να δώσουµε τα αντίστοιχα κίνητρα.

Άλλωστε, θα ήθελα να θυµίσω στον ΣΥΡΙΖΑ -υπάρχουν κι άλλα
τέτοια παραδείγµατα, αλλά είναι ένα το οποίο το γνωρίζω- το
εξής: Όταν ο ΣΥΡΙΖΑ θέλησε να διατηρήσει πράγµατι αξιόλογα
στελέχη στην ηγεσία του ΟΔΔΗΧ, έφερε τον µισθό του Γενικού
Διευθυντή του ΟΔΔΗΧ στο επίπεδο του Προέδρου του Αρείου
Πάγου. Και καλά κάνατε. Καλά κάνετε. Το είχαµε απόλυτη
ανάγκη αυτό το πράγµα, αλλά αντίστοιχα έχουµε αρκετά ακόµα
ανάγκη στο δηµόσιο τοµέα. Και µην περιµένετε ότι µε χαµηλούς
µισθούς θα µπορέσουν να προσελκυστούν ικανά στελέχη.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση ενιαία επί της αρχής, των

άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Ερ-
γασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων: «Κύρωση της Συµφωνίας Κοι-
νωνικής Ασφάλισης µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της
Δηµοκρατίας της Μολδαβίας και του Διοικητικού Κανονισµού
Εφαρµογής της».

Προχωρούµε στην ψήφισή της επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου του νοµοσχεδίου.

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, εφόσον έχετε ολοκληρώσει την ψηφοφορία, παρα-
καλώ να κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Οι θέσεις των κοµµά-
των, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:

19108 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Κύρωση της Συµφωνίας Κοινωνικής Ασφάλισης µεταξύ της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Δηµοκρατίας της Μολδαβίας

και του Διοικητικού Κανονισµού Εφαρµογής της

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΝΑΙ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: ΠΡΝ
Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΝΑΙ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΜέΡΑ25: ΠΡΝ

Άρθρο δεύτερο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΝΑΙ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: ΠΡΝ

Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΝΑΙ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: ΠΡΝ
Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΝΑΙ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΜέΡΑ25: ΠΡΝ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Συνεπώς το σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων:
«Κύρωση της Συµφωνίας Κοινωνικής Ασφάλισης µεταξύ της Ελ-
ληνικής Δηµοκρατίας και της Δηµοκρατίας της Μολδαβίας και
του Διοικητικού Κανονισµού Εφαρµογής της» έγινε δεκτό κατά
πλειοψηφία ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
και έχει ως εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας Κοινωνικής Ασφάλισης µεταξύ της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Δηµοκρατίας της Μολδαβίας
και του Διοικητικού Κανονισµού Εφαρµογής της

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

Άρθρο πρώτο Κύρωση Συµφωνίας
Συµφωνία Κοινωνικής Ασφάλισης µεταξύ της Ελληνικής Δηµο-

κρατίας και της Δηµοκρατίας της Μολδαβίας
Άρθρο 1 Ορισµοί
Άρθρο 2 Υλικό πεδίο εφαρµογής
Άρθρο 3 Προσωπικό πεδίο εφαρµογής
Άρθρο 4 Ίση µεταχείριση
Άρθρο 5 Εξαγωγή των παροχών
Άρθρο 6 Γενικός κανόνας
Άρθρο 7 Ειδικές διατάξεις
Άρθρο 8 Προσωπικό απασχολούµενο σε διεθνείς µεταφορές
Άρθρο 9 Πρόσωπα απασχολούµενα σε δηµόσια ή κρατική υπη-

ρεσία
Άρθρο 10 Διπλωµατικές και προξενικές σχέσεις
Άρθρο 11 Παρέκκλιση από τις διατάξεις της εφαρµοστέας νο-

µοθεσίας
Άρθρο 12 Προαιρετική ασφάλιση σύµφωνα µε την ελληνική νο-

µοθεσία
Άρθρο 13 Αρχή Συνυπολογισµού
Άρθρο 14 Ελάχιστη περίοδος ασφάλισης για συνυπολογισµό
Άρθρο 15 Υπολογισµός παροχών σύµφωνα µε τη νοµοθεσία

της Δηµοκρατίας της Μολδαβίας
Άρθρο 16 Υπολογισµός παροχών σύµφωνα µε την ελληνική νο-

µοθεσία
Άρθρο 17 Διοικητικός Κανονισµός
Άρθρο 18 Αίτηση για παροχές

Άρθρο 19 Καταβολή παροχών 

Άρθρο 20 Προθεσµία υποβολής αιτήσεων, προσφυγών και εγ-
γράφων

Άρθρο 21 Ιατρικές εξετάσεις
Άρθρο 22 Απαλλαγή από έξοδα και θεωρήσεις
Άρθρο 23 Προστασία προσωπικών δεδοµένων
Άρθρο 24 Διοικητική συνεργασία
Άρθρο 25 Επικοινωνία
Άρθρο 26 Επίλυση διαφορών
Άρθρο 27 Μεταβατικές διατάξεις
Άρθρο 28 Έναρξη ισχύος και διάρκεια της Συµφωνίας
Άρθρο δεύτερο Κύρωση Διοικητικού Κανονισµού Εφαρµο-

γής της Συµφωνίας Κοινωνικής Ασφάλισης µεταξύ της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και της Δηµοκρατίας της Μολδαβίας

Διοικητικός Κανονισµός Εφαρµογής της Συµφωνίας Κοινωνι-
κής Ασφάλισης µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Δη-
µοκρατίας της Μολδαβίας

Άρθρο 1 Ορισµοί
Άρθρο 2 Οργανισµοί Σύνδεσης
Άρθρο 3 Φορείς/Αρµόδιοι φορείς
Άρθρο 4 Εφαρµογή άρθρων 6 έως 11 της Συµφωνίας
Άρθρο 5 Υποβολή αίτησης
Άρθρο 6 Γνωστοποίηση απόφασης δικαιώµατος για παροχή
Άρθρο 7 Καταβολή παροχής-Πιστοποιητικό ζωής
Άρθρο 8 Αποδόσεις µεταξύ φορέων
Άρθρο 9 Ανταλλαγή στατιστικών στοιχείων
Άρθρο 10 Επίλυση διαφορών
Άρθρο 11 Έναρξη ισχύος και διάρκεια
Άρθρο τρίτο Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο
Κύρωση Συµφωνίας

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει η παρ. 1 του άρθρου
28 του Συντάγµατος, η Συµφωνία Κοινωνικής Ασφάλισης µεταξύ
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Δηµοκρατίας της Μολδα-
βίας, που υπογράφηκε στο Κισινάου, στις 8 Σεπτεµβρίου 2021,
το πρωτότυπο κείµενο της οποίας στην ελληνική και αγγλική
γλώσσα έχει ως εξής:

19110 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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19112 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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19114 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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19116 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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19118 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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19120 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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19122 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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19124 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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19126 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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19128 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΟΘ’ - 1η ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2022 19129



19130 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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19132 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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19134 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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19136 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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19138 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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Άρθρο δεύτερο
Κύρωση Διοικητικού Κανονισµού

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει η παρ. 1 του άρ-
θρου 28 του Συντάγµατος, ο Διοικητικός Κανονισµός
Εφαρµογής της Συµφωνίας Κοινωνικής Ασφάλισης µεταξύ
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Δηµοκρατίας της Μολ-
δαβίας, που υπογράφηκε στο Κισινάου, στις 8 Σεπτεµ-
βρίου 2021, το πρωτότυπο κείµενο του οποίου στην
ελληνική και αγγλική γλώσσα έχει ως εξής:



19140 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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19142 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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19144 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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19146 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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19148 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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19150 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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19152 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο τρίτο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας και του
Διοικητικού Κανονισµού που κυρώνονται από την πλήρωση των
προϋποθέσεων της παρ. 3 του άρθρου 28 της Συµφωνίας.

Αθήνα,...............................2022

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς την
ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Το Σώµα παρέσχε τη

ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Πριν κλείσουµε θα ήθελα να σας ανακοινώσω ότι η Διαρκής

Επιτροπή Δηµόσιας Διοίκησης, Δηµόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης
καταθέτει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Δι-
καιοσύνης: «Ενσωµάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/770 του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 20ής Μαΐου 2019,
σχετικά µε ορισµένες πτυχές που αφορούν τις συµβάσεις για την
προµήθεια ψηφιακού περιεχοµένου και ψηφιακών υπηρεσιών
(L136), καθώς και της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/771 του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 20ής Μαΐου 2019, σχετικά
µε ορισµένες πτυχές που αφορούν τις συµβάσεις για τις πωλή-
σεις αγαθών, την τροποποίηση του Κανονισµού (ΕΕ) 2017/2394
και της Οδηγίας 2009/22/ΕΚ, και την κατάργηση της Οδηγίας
1999/44/ΕΚ (L136)».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 11.25’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Δευτέρα 5 Σεπτεµβρίου και ώρα 17.00’, µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επίκαιρων ερω-
τήσεων.
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1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

3. ΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ

ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

5. ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

7. ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ
ΚΑΙ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

4. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

6. ΥΠΟΔΟΜΩΝ
ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

8. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ». 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                             ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


